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Αθήνα, σήµερα την 1η Ιουνίου 2020, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΟΦΙΑΣ ΣΑΚΟΡΑΦΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 29-5-2020
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΝ’ συνεδριάσεώς του, της Παρα-
σκευής 29 Μαΐου 2020, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο
του σχεδίου νόµου: «Κύρωση α) της από 13.4.2020 Π.Ν.Π.
«Μέτρα για την αντιµετώπιση των συνεχιζόµενων συνεπειών της
πανδηµίας του κορωνοϊού COVID-19 και άλλες κατεπείγουσες
διατάξεις» (Α’ 84) και β) της από 1.5.2020 Π.Ν.Π. «Περαιτέρω
µέτρα για την αντιµετώπιση των συνεχιζόµενων συνεπειών της
πανδηµίας του κορωνοϊού COVID-19 και την επάνοδο στην κοι-
νωνική και οικονοµική κανονικότητα» και άλλες διατάξεις»»)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα ήθελα να σας πληροφορήσω ότι µε έγγραφό του ο Γενικός
Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβουλευτικών Θεµάτων ενηµερώ-
νει το Σώµα ότι οι επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν σή-
µερα είναι οι εξής:

Οι µε αριθµό 728-25/5/2020 και 729-25/5/2020 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Υπουργό Οικονοµικών κ. Χρήστο
Σταϊκούρα.

Οι µε αριθµό 719-22/5/2020, 725-24/5/2020, 726-24/5/2020 και
742-25/5/2020 επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Κωνσταντίνο Χατζη-
δάκη.

Η µε αριθµό 738-25/5/2020 επίκαιρη ερώτηση και η µε αριθµό
5583-7/4/2020 ερώτηση κατά άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Οικο-
νοµικών κ. Θεόδωρο Σκυλακάκη. 

Πριν ξεκινήσουµε θα σας παρακαλέσω να είστε συνεπείς στον
χρόνο σας, όσον αφορά τις ερωτήσεις -ο χρόνος της ερώτησης
είναι δύο λεπτά µε µια µικρή ανοχή- αλλά και όσον αφορά τις
απαντήσεις, ώστε να µπορέσουµε να τελειώσουµε γρήγορα γιατί
είναι πάρα πολλές οι ερωτήσεις.

Ξεκινούµε, λοιπόν, µε τη δεύτερη µε αριθµό 728/25-5-2020 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας του Κινή-
µατος Αλλαγής κ. Μιχάλη Κατρίνη προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, µε θέµα: «Επιτακτική η αλλαγή των κριτηρίων και

η αύξηση του συνολικού διαθέσιµου ποσού της επιστρεπτέας
προκαταβολής στις επιχειρήσεις». 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Οικονοµικών κ. Χρήστος Σταϊκού-
ρας.

Κύριε Κατρίνη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σύµφωνα µε την ΕΣΕΕ και τη ΓΣΕΒΕΕ σχεδόν

οκτώ στις δέκα επιχειρήσεις είναι πλήρως αποκλεισµένες από τα
εργαλεία ρευστότητας που έχει εξαγγείλει µέχρι στιγµής η Κυ-
βέρνηση. Μιλώ κυρίως για το ΤΕΠΙΧ ΙΙ και το Ταµείο Εγγυοδο-
σίας. Εσείς είπατε την Παρασκευή ότι 800 εκατοµµύρια έχουν
εκταµιευθεί µέσω του ΤΕΠΙΧ ΙΙ χωρίς να ξέρει κανείς σε ποιους
έχουν πάει και µε ποια κριτήρια. Την ίδια στιγµή η Κυβέρνηση
λέει ότι θα φτιάξει εκ των υστέρων παρατηρητήριο ρευστότητας
για να δει πού πήγαν τα χρήµατα.

Όπως γνωρίζετε, στο ΤΕΠΙΧ ΙΙ ζητούσαν οι τράπεζες είτε εµ-
πράγµατες εξασφαλίσεις είτε ακόµα και 100% cash collateral κα-
θιστώντας απαγορευτική οποιαδήποτε αίτηση µικροµεσαίου
επιχειρηµατία. Τα κριτήρια τραπεζικής ενηµερότητας, ασφαλι-
στικής ενηµερότητας, φορολογικής ενηµερότητας αποτελούν εκ
του αποτελέσµατος απροσπέλαστα εµπόδια για την πλειοψηφία
των µικροµεσαίων επιχειρήσεων της χώρας. 

Δυστυχώς φαίνεται ότι η Νέα Δηµοκρατία ξέχασε ότι η επιχει-
ρηµατικότητα αλλά και οι επαγγελµατίες έζησαν πέντε χρόνια
φορολογικής λαίλαπας, καθιστώντας δυστυχώς µια πραγµατικό-
τητα το να αφήσουν κάποιες υποχρεώσεις ανεκπλήρωτες.
Επειδή, λοιπόν, στην επιστρεπτέα προκαταβολή τίποτα από όλα
αυτά, φορολογική, ασφαλιστική και τραπεζική ενηµερότητα, δεν
αποτελεί προαπαιτούµενο και µπορούν να ενταχθούν όλες οι επι-
χειρήσεις και οι µη πληττόµενες, καθώς είναι ευνοϊκοί οι όροι
αποπληρωµής µε χαµηλό επιτόκιο, είναι ένα µέτρο το οποίο θα
µπορούσε πραγµατικά να βοηθήσει και είναι στην πράξη ο µονα-
δικός τρόπος στήριξης της µικροµεσαίας επιχείρησης σήµερα
από την πολιτεία για την αποφυγή «λουκέτου». 

Βεβαίως, στην πρώτη φάση, όπως είπατε και εσείς, δόθηκαν
580 εκατοµµύρια σε περίπου πενήντα µια χιλιάδες πεντακόσιες
επιχειρήσεις. Αποκλείστηκαν περίπου εκατό χιλιάδες επιχειρή-
σεις. Ατοµικές επιχειρήσεις χωρίς προσωπικό δεν µπορούσαν να
συµµετάσχουν. Η επιστρεπτέα στην πρώτη φάση δόθηκε καθυ-
στερηµένα πενήντα µέρες µετά την ψήφιση και σχεδόν δύο εβδο-
µάδες αφού είχε ανοίξει η αγορά, ενώ ήταν απαραίτητο ως
κεφάλαιο κίνησης για να µπορέσουν οι επαγγελµατίες να απο-
πληρώσουν τα εµπορεύµατα που έµειναν απούλητα και να προ-
µηθευτούν εµπορεύµατα για τη νέα σεζόν και την επανεκκίνηση
της αγοράς. Διότι καταλαβαίνετε ότι µαγαζιά χωρίς εµπόρευµα
είναι κλειστά µαγαζιά. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’
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Σας ρωτώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ: θα συµπεριλάβετε και τις
ατοµικές επιχειρήσεις χωρίς προσωπικό στους δικαιούχους της
ενίσχυσης µειώνοντας τα ελάχιστα ποσοστά µείωσης εσόδων και
λαµβάνοντας υπ’ όψιν και τον Απρίλιο και τον Μάιο στο χρονικό
διάστηµα που θα αποτελέσει στοιχείο σύγκρισης; 

Δεύτερον, µε δεδοµένο ότι οι ενισχύσεις που θα κατευθυνθούν
στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις καλύπτονται από πόρους του
ΕΣΠΑ για την επιστρεπτέα προκαταβολή από το ΕΠΑΝΕΚ, θα αυ-
ξήσετε σε τουλάχιστον 3 δισεκατοµµύρια ευρώ το συνολικά δια-
τιθέµενο ποσό, δίνοντας όµως προτεραιότητα σε όσους µέχρι
σήµερα δεν έχουν λάβει κάποια ενίσχυση, είτε από την πρώτη
φάση επιστρεπτέας προκαταβολής είτε από τα εργαλεία ρευστό-
τητας µέσω τραπεζών;

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ευχαρι-

στώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, η Κυβέρνηση έχει αποδείξει ότι αντιµετωπί-

ζει τις συνέπειες της πανδηµίας του κορωνοϊού µε υπευθυνότητα
και αποτελεσµατικότητα. Αποδεικνύεται ότι διαθέτει συνολικό
σχέδιο για τη στήριξη της οικονοµίας, σχέδιο συνεκτικό και δυ-
ναµικό. Σχέδιο που ξεδιπλώνεται µεθοδικά και αποτελεσµατικά
αλλά και αποφασιστικά, µε σηµαντικές εµπροσθοβαρείς δράσεις
σε τέσσερις φάσεις, µε βασικούς στόχους την ενίσχυση της δη-
µόσιας υγείας, την ενίσχυση της ρευστότητας των επιχειρήσεων,
την ενίσχυση του διαθέσιµου εισοδήµατος των εργαζοµένων και
την κοινωνική συνοχή. 

Βασικός πυλώνας στήριξης των επιχειρήσεων στην παρούσα
φάση της κρίσης υπήρξε πράγµατι το µέτρο της επιστρεπτέας
προκαταβολής. Θα µιλήσω στην πρωτολογία µου για την επι-
στρεπτέα προκαταβολή 1 και στη συνέχεια για την επιστρεπτέα
προκαταβολή 2, δίνοντας πολύ περισσότερα στοιχεία. 

Το µέτρο αυτό, το οποίο εγκρίθηκε άµεσα από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή, απευθυνόταν κατά κύριο λόγο σε µικρές και µεσαίες
επιχειρήσεις και αφορούσε σε όλους τους κλάδους της οικονο-
µίας που πλήττονται. Είχε ως βασική στόχευση τη στήριξη επι-
χειρήσεων που δεν έχουν, όπως πολύ σωστά είπατε, ευκολία
πρόσβασης στον τραπεζικό δανεισµό, ώστε να µπορέσουν αυτές
να διατηρήσουν τις θέσεις απασχόλησης. Προστάτευε τους ερ-
γαζόµενους, αφού οι ωφελούµενες επιχειρήσεις υποχρεούνται
να διατηρήσουν τον ίδιο αριθµό προσωπικού για επτά µήνες. Πα-
ρέχει περίοδο χάριτος µέχρι το τέλος του 2021 και στη συνέχεια
σαράντα ισόποσες δόσεις µε πολύ χαµηλό επιτόκιο. Η δε χρη-
µατοδότηση είναι ακατάσχετη, αφορολόγητη και µη συµψηφι-
στέα. Αυτά είναι τα δεδοµένα.

Το κρίσιµο ερώτηµα είναι: το µέτρο πέτυχε; Και η απάντηση
είναι: ναι, το µέτρο πέτυχε. Σε περισσότερες από πενήντα µία χι-
λιάδες επιχειρήσεις, όπως πολύ σωστά είπατε, πιστώθηκαν ση-
µαντικά χρηµατικά ποσά ύψους 580 εκατοµµυρίων ευρώ, δηλαδή
κατά µέσο όρο περίπου 11.000 ευρώ ανά επιχείρηση.

Ακούστε τώρα τα στατιστικά, τα οποία για πρώτη φορά τα πα-
ρουσιάζουµε. Από αυτές, επτά χιλιάδες τετρακόσιες τριάντα
επτά επιχειρήσεις δεν έχουν εργαζόµενους, είκοσι εννέα χιλιά-
δες εξακόσιες εξήντα τέσσερις επιχειρήσεις έχουν από έναν έως
πέντε εργαζόµενους και έντεκα χιλιάδες διακόσιες έντεκα επι-
χειρήσεις διαθέτουν από έξι έως είκοσι εργαζόµενους. Δηλαδή,
για να το πούµε µε ποσοστά, το 58% του συνόλου των βοηθού-
µενων επιχειρήσεων διαθέτει από έναν έως πέντε εργαζόµενους.
Άρα ακουµπήσαµε ακριβώς τη µικρή επιχειρηµατικότητα. Το 94%
έχει µέχρι είκοσι εργαζόµενους, αποδεικνύοντας και αυτό ότι
βοηθήσαµε και τη µικρή και τη µεσαία επιχειρηµατικότητα. Μά-
λιστα, επιχειρήσεις από έναν έως πενήντα εργαζόµενους, που
συνιστούν το 84% των επωφελούµενων επιχειρήσεων, µοιράστη-
καν το 80% του συνολικού ποσού. Άρα πήραν πολύ µεγάλα ποσά
οι µικρές και οι µεσαίες επιχειρήσεις ως προς το σύνολο. 

Ξέρετε µάλιστα πως το γεγονός ότι κάποιες επιχειρήσεις δεν
δήλωσαν, ενώ ήταν δικαιούχες, αυτό δεν είναι θέµα της ελληνι-
κής Κυβέρνησης. Αυτό είναι θέµα των όποιων δεσµεύσεων θέλει
να αναλάβει όποια επιχείρηση. Κατά µέγιστο θα µπορούσαµε να

φτάσουµε τις εβδοµήντα χιλιάδες επιχειρήσεις. Οι υπόλοιπες
επιχειρήσεις που είχαν δηλώσει ήταν κερδοφόρες επιχειρήσεις,
γιατί τα στοιχεία ήταν του Μαρτίου. Γιατί, όπως πολύ σωστά εί-
πατε, έπρεπε να τρέξουµε γρήγορα για να γίνει εκταµίευση το
συντοµότερο δυνατόν, γιατί υπάρχει µια ολόκληρη διαδικασία,
ένας µηχανισµός και δύο στάδια στα οποία θα πρέπει οι επιχει-
ρήσεις να δηλώσουν την επιθυµία τους να συµµετέχουν στο συγ-
κεκριµένο πρόγραµµα. 

Επιπρόσθετα, όπως σωστά είπατε, στο Πρόγραµµα Ενίσχυσης
Κεφαλαίου Κίνησης, παρά τα όποια προβλήµατα, έχουν σήµερα
εγκριθεί -αυτό είναι το ρήµα που χρησιµοποίησα- και όχι εκταµι-
ευθεί, χορηγήσεις ύψους 800 εκατοµµυρίων ευρώ σε είκοσι
µέρες, όταν στο ΤΕΠΙΧ I είχαν εγκριθεί 200 εκατοµµύρια σε δέκα
µήνες. Είναι πολύ µεγάλη διαφορά.

Όλα αυτά συνιστούν ουσιαστική στήριξη της ρευστότητας των
επιχειρήσεων στο µέτρο όµως των δηµοσιονοµικών και κυρίως
των ταµειακών δυνατοτήτων της χώρας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, είστε πολύ έµπειρος και

ξέρετε ότι αρκετές φορές όπου ευηµερούν οι αριθµοί δυστυχούν
οι άνθρωποι. Στη συγκεκριµένη περίπτωση µάλλον δυστυχούν οι
επαγγελµατίες και οι επιχειρηµατίες. 

Θυµάµαι πολύ καλά ότι όταν παρουσιάζατε τα µέτρα ανακού-
φισης της Κυβέρνησης µιλούσατε για ένα πλέγµα προστασίας
που καλύπτει επτακόσιες χιλιάδες επιχειρήσεις και επαγγελµα-
τίες και στο µέτρο της επιστρεπτέας προκαταβολής που είναι
χωρίς φορολογική, ασφαλιστική και τραπεζική ενηµερότητα
έχουµε πενήντα µία χιλιάδες επιχειρήσεις. Αυτό, λοιπόν, θα πρέ-
πει µάλλον να µας απασχολήσει.

Θέλω να πιστεύω ότι στη δεύτερη φάση -και περιµένω µε αγω-
νία την απάντησή σας- θα παραµείνει η ρήτρα διατήρησης προ-
σωπικού και θα αυξηθεί και η βαρύτητα του συντελεστή του
µισθολογικού κόστους για τα ποσά που θα πάρουν οι επιχειρή-
σεις. Άρα, θα επιβραβευθούν και οι επιχειρήσεις που δεν προ-
χώρησαν σε αναστολή των συµβάσεων εργασίας. Και εδώ είναι
απορίας άξιον, γιατί στο Ταµείο Εγγυοδοσίας µε τα 7 δισεκατοµ-
µύρια συνολικής µόχλευσης προχωράτε σε δάνεια εγγυηµένα
80% από το δηµόσιο σε αναστολή της ρήτρας διατήρησης της
απασχόλησης.

Θα πρέπει να δείτε και το κίνητρο, το οποίο λειτούργησε µάλ-
λον ως αντικίνητρο, για τον έλεγχο από την εφορία και θα πρέπει
να διευκρινίσετε τι ακριβώς εννοείτε όταν µιλάτε για έλεγχο. Εν-
νοείτε τακτικό έλεγχο ή στοιχεία ότι όντως οι επιχειρήσεις λει-
τουργούν και δεν έχουν µειώσει το προσωπικό τους;

Ξέρετε πολύ καλά ότι, σύµφωνα µε τη ΓΣΕΒΕΕ, µια στις επτά
επιχειρήσεις θα κινδυνεύσει να κλείσει το επόµενο διάστηµα. Μι-
λάµε, δηλαδή, για διακόσιες πενήντα χιλιάδες θέσεις εργασίας
που είναι αυτή τη στιγµή «στον αέρα». Εµείς ζητάµε και στο
ΤΕΠΙΧ II, για όσο «τρέχει», και στο Ταµείο Εγγυοδοσίας να υπάρ-
χει επαναπροσδιορισµός των κριτηρίων ένταξης.

Γιατί όµως το ζητάµε αυτό; Γιατί µε βάση την έκθεση του Διοι-
κητή της Τράπεζας της Ελλάδος, το 2019 τα 2/3 των δανείων που
εκταµιεύθηκαν στη χώρα, συνδέονται µε χρηµατοδοτικά εργα-
λεία του οµίλου της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων µε δια-
δικασίες ανάλογες του ΕΤΕΑΝ. Είχαµε µεν θετικό ρυθµό
πιστωτικής επέκτασης, που αφορά όµως, κυρίως, τις µεγάλες
επιχειρήσεις και η θετική καθαρή ροή τραπεζικής χρηµατοδότη-
σης προήλθε εξ ολοκλήρου από εκείνη προς τις µεγάλες επιχει-
ρήσεις, 1,5 δισεκατοµµύριο ευρώ, ενώ η ροή προς τις
µικροµεσαίες ήταν αρνητική κατά 213 εκατοµµύρια ευρώ.

Βεβαίως, οι εκταµιεύσεις των νέων δανείων προς τις µικροµε-
σαίες επιχειρήσεις, για τις οποίες συζητάµε κυρίως σήµερα, υπο-
λείπονται, δυστυχώς, των αποπληρωµών των υφιστάµενων
χρεών τους προς το δηµόσιο. Σε πραγµατικούς όρους το επιτό-
κιο δανεισµού είναι από 3,38% έως 3,99%, το µεγαλύτερο στην
Ευρωζώνη, µε βάση τα στοιχεία του Διοικητή της Τράπεζας της
Ελλάδος πριν από ενάµιση µήνα όπως µας κοινοποιήθηκε.

Στην ίδια έκθεση, στην έρευνα SAFE, το 15% των επιχειρή-
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σεων δεν υπέβαλαν αίτηση φοβούµενες ότι θα απορριφθεί, το
κυριότερο πρόβληµα είναι ότι προτεραιοποιείται κατά 21% η
πρόσβαση στη εξωτερική χρηµατοδότηση για τις ελληνικές επι-
χειρήσεις και το ποσοστό ικανοποίησης αιτηµάτων επιχειρήσεων
για δάνεια από τις τράπεζες στην Ελλάδα είναι 45% έναντι 72%
στην Ευρωζώνη. Άρα, έχουµε προφανή έλλειψη σε ρευστότητα
και έχουµε έναν κίνδυνο απώλειας θέσεων εργασίας µε ύφεση
της οικονοµίας. 

Άρα, κύριε Υπουργέ, είναι καθαρά δική σας πολιτική απόφαση,
αν θα δώσετε περαιτέρω πόρους στην επιστρεπτέα προκατα-
βολή που, µε βάση όλα όσα ανέφερα πριν, είναι αντικειµενικά το
µοναδικό εργαλείο που έχει σήµερα η ελληνική πολιτεία για να
στηρίξει τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, αν όντως θέλει να τους
δώσει σε αυτδ την πολύ κρίσιµη φάση µια σανίδα σωτηρίας, ανα-
γνωρίζοντας τον υπερδεκαετή τιτάνιο αγώνα τους µέσα στην
κρίση και στην πενταετή φορολόγηση του ΣΥΡΙΖΑ.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε κι εµείς.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε συ-

νάδελφε, είµαστε και οι δύο Βουλευτές επαρχίας και ουσιαστικά
στους νοµούς µας έχουµε µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις. Είµαι
βέβαιος ότι κι εσείς έχετε περπατήσει στους δρόµους του νοµού
σας και έχετε διαπιστώσει ότι αρκετές µικρές επιχειρήσεις έχουν
λάβει σηµαντικά χρηµατικά ποσά από την επιστρεπτέα προκατα-
βολή. Άρα, το µέτρο πέτυχε.

Τόσο µεγάλα, άµεσα και µε αυτόν τον τρόπο χρηµατικά ποσά
από το δηµόσιο δεν έχουν χορηγηθεί ποτέ στην Ελλάδα. Ποτέ
δεν χορηγήθηκαν από το δηµόσιο 600 εκατοµµύρια ευρώ περί-
που σε έναν µήνα. Για να γίνει όµως η εκταµίευση γρήγορα, τα
διαθέσιµα στοιχεία αφορούσαν µόνο τον τζίρο του µηνός Μαρ-
τίου, γι’ αυτό και δεν ήταν εφικτό πολλές άλλες επιχειρήσεις να
µπουν στην περίµετρο της πρώτης επιστρεπτέας προκαταβολής.

Πλέον δροµολογούνται οι διαδικασίες για τη δεύτερη φάση
της επιστρεπτέας προκαταβολής ύψους περίπου 1,4 δισεκατοµ-
µυρίου ευρώ. Άρα, είναι υπερδιπλάσια της πρώτης φάσης.

Στόχος είναι το πρόγραµµα να τεθεί σε εφαρµογή το πρώτο
δεκαπενθήµερο του Ιουνίου, δηλαδή του τρέχοντος µήνα, και τα
ποσά να καταβληθούν στους δικαιούχους µέχρι αρχές Ιουλίου.
Το νέο πρόγραµµα θα αφορά, πράγµατι, πολύ µεγαλύτερο
αριθµό επιχειρήσεων, γιατί θα ενσωµατώνει εκτός από τα στοι-
χεία του Μαρτίου και τα στοιχεία του Απριλίου και του Μαΐου που
η πτώση του τζίρου ήταν πολύ µεγαλύτερη σε πολύ περισσότε-
ρες επιχειρήσεις.

Επιπλέον, όπως ορθά ρωτάτε, θα διευρυνθεί και η περίµετρος
των επιχειρήσεων που θα έχουν δικαίωµα συµµετοχής στο σχήµα
στήριξης, ώστε να συµπεριληφθούν και οι επιχειρήσεις που δεν
είχαν µπει στην πρώτη φάση. Θα µπορούν να συµµετάσχουν
όλες οι εταιρείες, ανεξαρτήτως νοµικής µορφής. Σ’ αυτό το πλαί-
σιο θα εξεταστεί και η ένταξη συγκεκριµένων περιπτώσεων ατο-
µικών επιχειρήσεων που δεν απασχολούν προσωπικό αλλά
ασκούν δραστηριότητα που χρήζει στήριξης. Ψάχνουµε να
βρούµε µε ποιον τρόπο θα γίνει αυτό.

Εκτιµώ ότι µέχρι την επόµενη εβδοµάδα αυτό θα ανακοινωθεί.
Θα µπορούν να συµµετάσχουν και οι εταιρείες που έλαβαν δά-
νειο κατά την πρώτη φάση της επιστρεπτέας προκαταβολής, µε
την προϋπόθεση ότι και µε τα νέα στοιχεία που θα προκύπτουν
για τους µήνες Απρίλιο και Μάϊο, θα επιβεβαιώνουν αυτά τη µεί-
ωση του τζίρου τους. Ωστόσο από το ποσό που θα προκύπτει ότι
δικαιούνται θα αφαιρείται το ποσό που ήδη έχουν λάβει, έτσι
ώστε να µην υπάρχουν δύο µέτρα και δύο σταθµά µε τις καινούρ-
γιες επιχειρήσεις οι οποίες θα µπουν και δεν είχαν πάρει χρηµα-
τοδότηση στην πρώτη φάση. 

Παράλληλα, όπως αναφέρατε, -γιατί καλύψατε και όλη τη ρευ-
στότητα των επιχειρήσεων που είναι µείζονος σηµασίας για να
περάσουµε µε τις ελάχιστες δυνατές οικονοµικές επιπτώσεις την
υγειονοµική κρίση- προχωρούν τα εργαλεία της επιδότησης επι-
τοκίου, του κεφαλαίου κίνησης, των εγγυοδοτικών µηχανισµών,
της διαµόρφωσης και λογικά µέχρι το τέλος της εβδοµάδας ή
στις αρχές της επόµενης θα έρθει νοµοσχέδιο στη Βουλή ενός
νέου θεσµικού πλαισίου για πιστώσεις σε µικρές επιχειρήσεις,

ενώ επίσης θα µειωθεί γενναία, όπως ήδη έχουµε πει, και η προ-
καταβολή φόρου στις επιχειρήσεις που πλήττονται. 

Στην πρωτολογία σας είπατε ότι ξεχάσαµε την επιχειρηµατι-
κότητα. Δεν µπορείτε να το λέτε σε µια Κυβέρνηση η οποία µεί-
ωσε τον φόρο στις επιχειρήσεις στο 24% και πριν την κρίση του
κορωνοϊού. Άρα δεν την είχαµε ξεχάσει καθόλου την επιχειρη-
µατικότητα.

Σε ό,τι αφορά συνολικά το τραπεζικό σύστηµα, υπάρχει µια
εκτίµηση ότι θα υπάρξει καθαρή πιστωτική επέκταση της τάξεως
των 15 δισεκατοµµυρίων ευρώ, όπως ανέφερε την προηγούµενη
εβδοµάδα στη Βουλή ο Διοικητής της Τραπέζης Ελλάδος. Όλα
αυτά συνιστούν µια ουσιαστική στήριξη, ενίσχυση της ρευστό-
τητας των επιχειρήσεων. Είµαστε εδώ για να συνεχίσουµε να
στηρίζουµε. 

Προσδοκούµε όµως -και το τονίζω αυτό- ότι και οι επιχειρήσεις
από τη δική τους πλευρά θα αξιοποιήσουν µε υπευθυνότητα και
αποτελεσµατικότητα την κρατική στήριξη και θα αναλάβουν το
δικό τους µερίδιο ευθύνης, ώστε όλοι µαζί να τα καταφέρουµε. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Συνεχίζουµε µε τη δεύ-

τερη µε αριθµό 729/25-5-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Αµυντική βιοµηχανία».

Σε αυτή την επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει επίσης ο Υπουρ-
γός Οικονοµικών κ. Χρήστος Σταϊκούρας.

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς θέλω να σας επιστρέψω τη µοµφή

που κάνατε από το Βήµα της Βουλής -στον βαθµό που µας αφο-
ρούσε- ότι δεν ασχολούµαστε µε την ΕΑΒ για την οποία φέρατε
µια ρύθµιση και ασχοληθήκαµε µε την «FRAPORT» και δεν ξέρω
τι άλλα είπατε.

Θα πρέπει να σας ενηµερώσω ότι τις προηγούµενες µέρες το
Κίνηµα Αλλαγής µε ένα σύνολο στελεχών, τόσο από τον Τοµέα
Άµυνας όσο και από την Κοινοβουλευτική Οµάδα, επισκέφθηκε
τις εγκαταστάσεις τόσο της Ελληνικής Αεροπορικής Βιοµηχανίας
όσο και των Ελληνικών Αµυντικών Συστηµάτων. Συζητήσαµε µε
τις διοικήσεις, µε τους εκπροσώπους των εργαζοµένων, µε τα
στελέχη της εταιρείας, είδαµε από κοντά την υλοποίηση των
προγραµµάτων και πρέπει να σας πω ότι, πραγµατικά, η ΕΑΒ -
και τα ΕΑΣ, αλλά ξεκινώ από την ΕΑΒ- εκτελεί ένα πάρα πολύ ση-
µαντικό έργο που αφορά και τις ελληνικές Ένοπλες Δυνάµεις,
την Πολεµική Αεροπορία, αλλά και προγράµµατα που υλοποιεί
για λογαριασµό άλλων χωρών. Είναι ένα προκεχωρηµένο φυλά-
κιο της βιοµηχανίας µας υψηλής τεχνολογίας, που χρειάζεται τη
στήριξη και την απελευθέρωση θα έλεγα από τον σκληρό, σφιχτό
εναγκαλισµό του Υπουργείου Οικονοµικών.

Συγκεκριµένα, επειδή και ο δηµόσιος χαρακτήρας πρέπει ταυ-
τόχρονα να συνδυαστεί µε τη δυνατότητα ανταγωνιστικότητας,
οι εταιρείες αυτές -και οι δύο- θα πρέπει, βεβαίως, να έχουν
εκείνα τα εχέγγυα που αφορούν τον δηµόσιο έλεγχο, και εάν θέ-
λετε και να το πω και πιο συγκεκριµένα, και το ενιαίο µισθολόγιο
όπως έχει θεσµοθετηθεί, όµως, ως βάση. Γιατί πέρα από αυτό
θα πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα, οι διοικήσεις και κατ’ επέ-
κταση το Υπουργείο Οικονοµικών να συνάπτουν συλλογικές συµ-
βάσεις µε τους εργαζόµενους για τα πρόσθετα που απαιτούνται
και ως προς τα µισθολογικά και ως προς τα µη µισθολογικά.

Συνέβη πρόσφατα να αναδειχθεί ένα µεγάλο πρόβληµα που
έχει να κάνει µε το επίδοµα επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας
και αφορά και τις δύο εταιρείες. Η ρύθµισή σας δίνει ένα και-
νούργιο πλαίσιο που αφορά ένα µεσοδιάστηµα, δεν είναι ορι-
στική λύση και, κύριε Υπουργέ, το συζήτησα από κοντά και
δηµιουργεί περισσότερα προβλήµατα. 

Σας καταθέσαµε µια τροπολογία η οποία έλεγε το εξής απλό,
ότι βεβαίως οι διοικήσεις καλύπτονται για την απόδοση των πα-
ροχών µέχρι τώρα και στην ΕΑΒ και στα ΕΑΣ, και οι παροχές
αυτές συνεχίζουν να καταβάλλονται, µέσα στις οποίες  και το επί-
δοµα επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας, µέχρι την έκδοση
της ΚΥΑ. Η ΚΥΑ µπορεί να εκδοθεί µέσα σε έναν µήνα, σε δύο
µήνες, σε τρεις µήνες -εξαρτάται από την πρόθεση της Κυβέρ-
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νησης-, οπότε να λήξει το µεταβατικό στάδιο. Εσείς τι κάνετε
τώρα; Βάζετε κι ένα ενδιάµεσο στάδιο. Κακώς. Δηµιουργείτε,
κατά την άποψή µας, πρόβληµα εκεί που δεν υπάρχει.

Θέλω να µας πείτε, λοιπόν, στην απάντησή σας τι προτίθεστε
να κάνετε σε σχέση και µε τα ΕΑΣ αλλά και µε το πρόβληµα το
υπαρκτό στην ΕΑΒ. Να µας πείτε, εάν υπάρχει επιχειρησιακό
σχέδιο το οποίο να αφορά την ΕΑΒ και τα ΕΑΣ και το οποίο δεν
έχουµε συναντήσει στις συζητήσεις µας µέχρι τώρα και, βεβαίως,
τι θα κάνετε για ένα πρόβληµα συγκεκριµένο που υπάρχει στα
ΕΑΣ µε έντεκα απολυµένους από την προηγούµενη κυβέρνηση
για καθαρά πολιτικούς και κοµµατικούς λόγους. Θα πρέπει αυτή
η Κυβέρνηση να τηρήσει τον λόγο της, που τον έδωσε προεκλο-
γικά, ότι θα τους επαναπροσλάβει. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε συνά-

δελφε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ευχαρι-

στώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ πολύ για την ερώτησή σας. Είναι

µια ευκαιρία, επειδή αναφέρεστε και σε άλλα περιουσιακά στοι-
χεία, να µου επιτρέψετε στην πρωτολογία µου λίγο, να ανα-
φερθώ γενικότερα και στα άλλα περιουσιακά στοιχεία και να
επικεντρωθώ στην ΕΑΒ στη δευτερολογία µου. 

Η ερώτησή σας, όµως, αποτελεί µια καλή ευκαιρία για να γίνει
ένας σύντοµος αλλά ουσιαστικός, τεκµηριωµένος και πάνω σε
ρεαλιστική βάση -το τονίζω- διάλογος για το ευρύτερο ζήτηµα
της αµυντικής βιοµηχανίας στη χώρα µας. Και µπορεί η τρέ-
χουσα υγειονοµική κρίση να µας έχει όλους κατά κάποιον τρόπο
απορροφήσει, όµως η συζήτηση επί ενός τέτοιου ζητήµατος
ούτε άκαιρη ούτε παράταιρη είναι. Και αυτό γιατί η αµυντική βιο-
µηχανία, εκτός του αυτονόητου δηµοσίου συµφέροντος που
έχει, αποτελεί και βασικό πυλώνα της εθνικής οικονοµίας.
Έχουµε, λοιπόν, υποχρέωση ειδικά την αµυντική βιοµηχανία ως
πολιτεία να τη στηρίξουµε. 

Η σηµερινή Κυβέρνηση δεν κλείνει τα µάτια µπροστά στα προ-
βλήµατα ούτε τα κλωτσάει παρακάτω ούτε τα κρύβει κάτω από
το χαλί. Επιλέγει τη δύσκολη οδό επίλυσής τους. Το Υπουργείο
Οικονοµικών, σε συνεργασία µε τα εκάστοτε συναρµόδια Υπουρ-
γεία, εδώ και έντεκα µήνες εργάζεται µεθοδικά και σοβαρά, ώστε
να διορθώσει υφιστάµενες διαχρονικές στρεβλώσεις και να στη-
ρίξει τις επιχειρήσεις. όµως, απλώς στήριξη επί σαθρών θεµε-
λίων όχι µόνο δεν επιφέρει το παραµικρό θετικό αποτέλεσµα,
αλλά αντίθετα χάνονται και πολύτιµοι δηµόσιοι πόροι, οι οποίοι
δεν είναι και απεριόριστοι. 

Γι’ αυτό, το σχέδιό µας έχει ως στόχους τόσο τη βραχυπρόθε-
σµη ενίσχυση της αµυντικής βιοµηχανίας όσο και την αναπτυ-
ξιακή της πορεία. Ας µιλήσουµε συγκεκριµένα µε βάση το
σύνολο του ερωτήµατός σας. Όταν αναλάβαµε το Υπουργείο Οι-
κονοµικών, βρήκαµε µια ΕΛΒΟ σε µετέωρη κατάσταση. Δεν ανα-
φερθήκατε, αλλά είναι στην ερώτησή σας και οφείλω να
ενηµερώσω πού είµαστε. Ικανοποιήσαµε όλα τα δίκαια αιτήµατα
του προσωπικού της προσπαθώντας να δηµιουργήσουµε ένα
δίχτυ ασφαλείας πάνω από τους εργαζόµενους δεδοµένης της
κατάστασης της εταιρείας. Ταυτόχρονα, προχώρησε η διαγωνι-
στική διαδικασία, η οποία έχει δύο σηµαντικούς όρους, που δεν
υπήρχαν στο παρελθόν: το δικαίωµα του δηµοσίου να µετέχει
στη νέα ΕΛΒΟ µέχρι ποσοστού 21% και την υποχρέωση των υπο-
ψηφίων να καταθέσουν επιχειρηµατικό πλάνο για την εταιρεία,
αυτό που ζητήσατε κι εσείς για άλλες εταιρείες. Αυτά δυστυχώς,
όπως είπα πριν, ούτε αυτονόητα ήταν ούτε υπήρχαν σε προηγού-
µενες διαδικασίες.

Η υγειονοµική κρίση αναγκαστικά και µόνο διαδικαστικά, λόγω
µη λειτουργίας των δικαστηρίων, έχει µπλοκάρει παροδικά τη
διαδικασία του διαγωνισµού. Ωστόσο, έχουν µπει γερά θεµέλια
και καθαροί όροι και αυτό προσδίδει κύρος και αξιοπιστία στην
όλη διαδικασία, η οποία θα προχωρήσει, το συντοµότερο δυνα-
τόν, σύµφωνα µε τις νοµικές δυνατότητες που υπάρχουν.

Δεύτερο περιουσιακό στοιχείο που αναφέρατε είναι τα ναυπη-
γεία Σκαραµαγκά. Για τα ναυπηγεία Σκαραµαγκά αποτελεί ειληµ-
µένη απόφαση της Κυβέρνησης να διασφαλίσει τη θωράκιση της

εθνικής άµυνας και να αντιµετωπίσει τόσο το σύνθετο πρόβληµα
της λειτουργίας των ναυπηγείων όσο και τις υφιστάµενες εκκρε-
µότητες έναντι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Παρά την έλευση της πρωτοφανούς πανδηµίας και των περιο-
ριστικών µέτρων, που ελήφθησαν στη χώρα µας, το Υπουργείο
Οικονοµικών, σε συνεργασία µε τα συναρµόδια Υπουργεία Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, Προστασίας του Πολίτη, Ανάπτυξης
και Επενδύσεων, συνεχίζει να εργάζεται για την υλοποίηση των
διαδικασιών του νόµου που ψήφισε αυτή η Κυβέρνηση, του
ν.4664/2020, λαµβάνοντας πρωτοβουλίες σε πολιτικό και διοικη-
τικό επίπεδο. 

Τέλος, δύο λόγια για τα ΕΑΣ. Το Υπουργείο Οικονοµικών
παρ’ότι δεν εποπτεύει, όπως ξέρετε, τα ΕΑΣ, βρίσκεται σε συ-
νεχή επικοινωνία και παρακολουθεί τη γενικότερη πορεία της
εταιρείας, παρέχοντας οικονοµική στήριξη όταν αυτό απαιτείται
και δικαιολογείται.

Επί των ζητηµάτων προσωπικού, γνωρίζετε ότι όταν υφίσταται
εκκρεµοδικία ή έχει αποφανθεί η δικαιοσύνη, η αρχή της διάκρι-
σης των εξουσιών, αλλά και ο σεβασµός στη δικαιοσύνη δεν επι-
τρέπουν νοµοθετικές ή διοικητικές παρεµβάσεις. 

Για την ΕΑΒ θα µιλήσω στη δευτερολογία µου.
Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Στην δευτεροµιλία είχα σκοπό να κάνω αυτά που είπατε στην

πρωτοµιλία σας. Αντιστρέψατε τη σειρά της συζήτησης. Είναι,
όµως, µέσα στο ευρύτερο πλαίσιο των αναγκών της χώρας για
να στηριχθεί και να αναπτυχθεί η Εθνική Αµυντική Βιοµηχανία.
Βεβαίως, µέσα στη γενικότερη Εθνική Αµυντική Βιοµηχανία είναι
τόσο οι κρατικές εταιρείες όσο και οι ιδιωτικές, που δραστηριο-
ποιούνται παράλληλα, αλλά εν προκειµένω, συζητάµε για τις
κρατικές. 

Κύριε Υπουργέ, υπάρχει µια αντινοµία, σε σχέση µε τα ΕΑΣ και
την ΕΑΒ. Το  είπατε. Οι µετοχές και των δύο εταιρειών νοµίζω ότι
είναι στο Υπουργείο Οικονοµικών. Την πολιτική, όµως, για τα ΕΑΣ
την έχει το Υπουργείο Άµυνας και την πολιτική για την ΕΑΒ την
έχετε εσείς, το Υπουργείο Οικονοµικών. Νοµίζω ότι πρέπει να
δούµε, µέσα σε ένα ενιαίο πλαίσιο, τα επιχειρησιακά σχέδια των
κρατικών Αµυντικών Βιοµηχανιών. Δεν γίνεται να υπάρχουν δια-
φορετικά κέντρα για το ίδιο αντικείµενο. 

Θεωρώ, λοιπόν, ότι από εκεί πρέπει να ξεκινήσουµε. Υπάρχει
αναπτυξιακό σχέδιο για την ΕΑΒ; Η ΕΑΒ υλοποιεί σήµερα σηµαν-
τικά προγράµµατα, αλλά βεβαίως, χρειάζεται στήριξη, για να
µπορέσει να τα ολοκληρώσει έγκαιρα, στα χρονοδιαγράµµατα,
για να µπορεί να αναλάβει άλλα. 

Συγκεκριµένα, πρέπει να θυµίσουµε και να πούµε µε περηφά-
νια ότι υλοποιεί το πρόγραµµα για τα P-3Β, τα αεροπλάνα ναυτι-
κής συνεργασίας, υλοποιεί το πρόγραµµα για την αναβάθµιση
των F-16, µε βάση την τελευταία συµφωνία, συντηρεί όλα τα πτη-
τικά µέσα, τα C-130, τα ελικόπτερα. 

Δεν µπορεί, όµως, κύριε Υπουργέ, να ανοίξει τα φτερά της µε
2,5-3 ευρώ την υπερωρία. Δεν γίνεται αυτό. Δεν γίνεται µε το ενι-
αίο µισθολόγιο ό,τι παίρνει ο υπάλληλος που κάθεται στο γρα-
φείο να παίρνει ο εξειδικευµένος ηλεκτρονικός, που τώρα -ήταν
µπροστά µας, το είδαµε- φτιάχνει το πρότυπο F-16, το οποίο θα
πάει στις Ηνωµένες Πολιτείες στο τέλος του χρόνου για να πι-
στοποιηθεί, προκειµένου να αναβαθµιστούν και τα υπόλοιπα. Δεν
γίνεται αυτό.

Θα πρέπει να υπάρξει µέριµνα για τις αµοιβές, σε πραγµατική
βάση, των εργαζοµένων. Θα πρέπει να υπάρξει η δυνατότητα
πρόσληψης προσωπικού. Δυστυχώς, δεν δίνεται η δυνατότητα
πρόσληψης προσωπικού. Τώρα έγινε µια προκήρυξη και το 40%
ή το 60% -δεν είµαι σίγουρος- αυτών που προσλαµβάνονται δου-
λεύουν ήδη στην ΕΑΒ, αλλά σε άλλα προγράµµατα µε βάση τις
πενταετείς συµβάσεις, δηλαδή η προκήρυξη απέδωσε περίπου
το µισό.

Εάν δεν υπάρξει δεύτερη βάρδια, δεν πρόκειται να συντηρη-
θούν τα C-130. Πρέπει να πούµε ότι υπάρχει πρόβληµα µε τα C-
130. Το προηγούµενο διάστηµα είχε αφεθεί στην τύχη του το
θέµα. Τώρα, αυτήν τη στιγµή, δήλωσαν και αδυναµία να εξυπη-
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ρετήσουν το ΕΚΑΒ. Αυτό δείτε το. Δεν θέλω να κάνω δηµόσια
περισσότερη συζήτηση γι’ αυτό. Υπάρχει τεράστιο πρόβληµα µε-
ταγωγικών πτητικών µέσων και θα πρέπει άµεσα να υπάρξει δυ-
νατότητα και πρόσληψης προσωπικού και δεύτερης βάρδιας, για
να υλοποιηθούν έγκαιρα τα προγράµµατα και να αναλάβει η ΕΑΒ
πρόσθετο έργο.

Το ίδιο και τα ΕΑΣ. Τι κάνουν τα ΕΑΣ; Έχουν την τεχνογνωσία
για όλα τα κλασικά πυροµαχικά, να το πω έτσι. Μπορεί οι πυρη-
νικοί πόλεµοι και όλα τ’ άλλα, τα χηµικά κ.λπ. να δίνουν και να
παίρνουν σε άλλες χώρες, η παραγωγή του συγκεκριµένου υλι-
κού, όµως, από τα ΕΑΣ και ζήτηση έχει για όλον τον κόσµο, αλλά
και για την Ελλάδα. 

Θα σας πω το εξής: Πρέπει να διευκολυνθούν, ούτως ώστε
αυτό που είναι ζητούµενο, η ενίσχυση δηλαδή της αµυντικής
αποτρεπτικής ικανότητας της χώρας, να γίνει σε σύντοµο χρόνο,
µε µέσα εθνικά, να µην απευθυνθούµε σε άλλες χώρες. Δεν χρει-
άζεται να απευθυνθούµε σε άλλες χώρες, αφού έχουµε µπροστά
µας αυτές τις δυνατότητες. 

Πρέπει να σας πω ότι οι εργαζόµενοι είναι απογοητευµένοι,
γιατί πολλά χρόνια τώρα δεν έχει επισκεφθεί καµµία πολιτική
ηγεσία τις εγκαταστάσεις ούτε της ΕΑΒ ούτε των ΕΑΣ. Εάν κι
εσείς είχατε πάει, θα είχατε µια διαφορετική εικόνα και για την
παραγωγική δυνατότητα και για τα ίδια τα στελέχη και για το πώς
πρέπει η Κυβέρνηση να στηρίξει αυτές τις δύο αµυντικές βιοµη-
χανίες. Δείτε τη λεπτοµέρεια που σας λέω, που δεν είναι λεπτο-
µέρεια. Είναι πολύ σοβαρό. 

Παράλληλα, µε τον δηµόσιο χαρακτήρα, πρέπει να υπάρξει και
η ανάπτυξη µε κριτήριο την ανταγωνιστικότητα, που σηµαίνει
συλλογικές συµβάσεις, αµοιβές και ευέλικτες διαδικασίες σε
σχέση µε τα προγράµµατα, προκειµένου να υλοποιηθούν. 

Για τα ναυπηγεία που αναφερθήκατε, δώσαµε µια προσωρινή
λύση τις προηγούµενες µέρες προκειµένου να πληρωθούν οι ερ-
γαζόµενοι. Δεν ολοκληρώνονται τα προγράµµατα και θα πρέπει
κυρίως να δούµε εκεί που υπάρχει ενδιαφέρον από επενδυτές,
πώς διευκολύνουµε τις διαδικασίες. Είναι αποφάσεις των επεν-
δυτών. Εκεί δεν πρέπει να επέµβουµε. Να διευκολυνθούν, όµως,
οι διαδικασίες των επενδυτών, προκειµένου να προχωρήσουν οι
συµφωνίες και να έχουµε µια διαφορετική κατάσταση ανάπτυξης
πλέον των ναυπηγείων. 

Συγκεκριµένα για το ναυπηγείο της Ελευσίνας έχει γίνει πολλή
συζήτηση, έχουν υπάρξει συγκεκριµένα προβλήµατα. Ό,τι είναι
στο χέρι της Κυβέρνησης -γιατί δεν είναι όλα στο χέρι της- να το
κάνετε, για να προχωρήσουµε στην επόµενη µέρα, πάντα µε δια-
σφάλιση των εργαζοµένων που έχουν την τεχνογνωσία και βέ-
βαια, έχουν το δικαίωµα στη διαδοχή, ανεξάρτητα από το ποιος
θα πάρει την εταιρεία. 

Για την ΕΛΒΟ, είναι ένα σηµαντικό θέµα, σε εξέλιξη. Πιστεύω,
επειδή είναι η τελευταία ευκαιρία, να µην καταλήξει αυτή η ευ-
καιρία για την ΕΛΒΟ άκαρπη, διότι θα είναι πολύ δύσκολα τα
πράγµατα. Και γι’ αυτήν την περίπτωση, όµως, νοµίζω ότι πάντα
υπάρχουν λύσεις. 

Θέλω να σας πω ότι την Τετάρτη θα έχω την ίδια συζήτηση µε
τον Υπουργό Άµυνας. Έκανα την ερώτηση και στον Υπουργό
Άµυνας, γιατί πραγµατικά, θέλω να έχω µια ολοκληρωµένη ει-
κόνα και από τα δύο Υπουργεία. Εσείς πρέπει να µείνετε στα δη-
µοσιονοµικά, στους προϋπολογισµούς και στα υπόλοιπα και τα
επιχειρησιακά να τα αναλάβει το Υπουργείο Άµυνας, να µην γί-
νεται µπαλάκι το κάθε θέµα ανάµεσα στα δύο Υπουργεία. Να
υπάρχει ενιαίο κέντρο για τους επιχειρησιακούς σχεδιασµούς,
όσον αφορά την Αµυντική Βιοµηχανία και βεβαίως, ενιαίοι κανό-
νες για τα οικονοµικά από το Υπουργείο Οικονοµικών. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε συ-

νάδελφε, και πάλι ευχαριστώ πάρα πολύ για το ερώτηµά σας.
Εγώ θέλω σε τακτά χρονικά διαστήµατα, όπως το έχω κάνει

και επέλεξα να το κάνω µόνος µου, χωρίς ερώτηση, να σας ενη-
µερώνω για την Αµυντική Βιοµηχανία, γιατί πιστεύω πάρα πολύ
στην αναγκαιότητα ανάπτυξής της. 

Για την ΕΛΒΟ σας µίλησα. Εκτιµώ ότι θα είχε ολοκληρωθεί η

διαδικασία αν δεν είχαµε την πανδηµία του κορωνοϊού. Ξέρετε
ότι υπήρχαν καταληκτικές ηµεροµηνίες, που είχαν δηµοσιοποι-
ηθεί, είχε βγει και η πρόσκληση σε εφηµερίδες, αλλά µε κλειστά
δικαστήρια δεν µπορούσε να ολοκληρωθεί. 

Για τα Ναυπηγεία Σκαραµαγκά νοµίζω ότι σας απάντησα.
Παρά την πανδηµία του κορωνοϊού, συνεργαζόµαστε µε τα άλλα
Υπουργεία ώστε να προχωρήσουµε στη βάση των διατάξεων που
έχουν ήδη ψηφιστεί από το Ελληνικό Κοινοβούλιο. 

Σε ό,τι αφορά την ΕΑΒ τώρα, θέλω να σας πω ότι προσωπικά
επικοινωνώ µε τους εργαζόµενους όσο δεν έχει επικοινωνήσει
κανένας προηγούµενος Υπουργός. Φεύγοντας από εδώ θα πάω
στο γραφείο µου που έχω τους εκπροσώπους των εργαζοµένων. 

Μέσα στο δεκάµηνο νοµίζω ότι κάναµε πολλά και στηρίξαµε
αρκετά την επιχείρηση. Η εταιρεία καταρχήν εξαιρέθηκε από την
υποχρέωση προσκόµισης αποδεικτικού φορολογικής ενηµερό-
τητας. 

Ξεµπερδέψαµε από ένα πολύ µεγάλο πρόβληµα, που ήταν το
κουβάρι των εισπράξεων, επιδιώκοντας η επιχείρηση να πατάει
στα δικά της πόδια. Αποτρέψαµε τον οικονοµικό στραγγαλισµό
της, παρέχοντας πολύτιµο χρόνο προκειµένου να διευθετήσει τε-
λωνειακές εκκρεµότητες του παρελθόντος. Ξέρετε ότι όλα αυτά
τα βρήκαµε. 

Νοµοθετήσαµε µια ταχεία και συνάµα αξιοκρατική διαδικασία
προσλήψεων. Πράγµατι αυτές τις ηµέρες ολοκληρώνεται αυτό
που η ελληνική Κυβέρνηση ψήφισε στο τέλος του έτους. Τις επι-
λογές των ειδικοτήτων τις έκανε η διοίκηση της εταιρείας, η προ-
ηγούµενη διοίκηση της εταιρείας που βρήκαµε και τις
προσλήψεις τις κάνει η εταιρεία, δηλαδή διοίκηση και εργαζόµε-
νοι, για να ξέρουµε σε τι αναφερόµαστε. 

Ανακόψαµε τη χρόνια αιµορραγία σε προσωπικό µέσω της
εξαίρεσης του προσωπικού από την κινητικότητα και αποφασί-
σαµε να τηρείται απαρέγκλιτα η νοµιµότητα και η διαφάνεια στις
εργασιακές σχέσεις. Τονίζω: Η νοµιµότητα και η διαφάνεια. Δεν
υπάρχει ανοχή ούτε ανεκτικότητα σε γκρίζες ζώνες που δεν τι-
µούν κανέναν µας, ούτε την εταιρεία ούτε τους εργαζόµενους.
Τα δικαιούµενα χρήµατα πρέπει να τα λαµβάνουν οι εργαζόµενοι
για να µην υπάρχουν προστριβές συνεχώς µε δηµοσίους λει-
τουργούς και ελεγκτικούς µηχανισµούς, οι οποίοι κάνουν σωστά
τη δουλειά τους και λειτουργούν βάσει της αρχής της νοµιµότη-
τας. 

Η θέσπιση του επιδόµατος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργα-
σίας αποτελεί την έµπρακτη απόδειξη του Υπουργείου Οικονο-
µικών ότι το Υπουργείο όχι µόνο αναλαµβάνει την πρωτοβουλία
να δώσει λύσεις και να αποκαταστήσει δίκαια αιτήµατα, αλλά και
ότι η εµπέδωση και η τήρηση της νοµιµότητας, των κανόνων και
της τάξης είναι µείζονος σηµασίας ζητήµατα για την πολιτεία.

Παράλληλα, όµως, από την αρχή έχουµε καταθέσει σχέδιο µε
βάση το οποίο δεν θα χαθεί ούτε ένα ευρώ από το συνολικό ποσό
που λαµβάνουν σήµερα σε θολό τοπίο, όµως, οι εργαζόµενοι.
Παράλληλα, όµως, η ΕΑΒ διά των εκπροσώπων της θα πρέπει να
προχωρήσει στις συλλογικές διαπραγµατεύσεις που αναφέρατε,
οι οποίες χρονίζουν από το 2018, όταν και έληξε η προηγούµενη
συλλογική σύµβαση εργασίας τους.

Αλήθεια, πού είναι η συλλογική σύµβαση επί δύο χρόνια; Σή-
µερα, συνεπώς, επειδή έχω συνάντηση, έχω πάρει κείµενο του
Σωµατείου Εργαζόµενων Ελληνικής Αεροπορικής Βιοµηχανίας
µε ηµεροµηνία 1-6-2020 και λέει ότι µετά από έγγραφο µήνυµα
του Υπουργείου Οικονοµικών προς τους εργαζόµενους στην
ΕΑΒ, έρχεται το Υπουργείο Οικονοµικών να είναι ο επισπεύδων
για ένα θέµα που θα έπρεπε να ήταν οι ίδιοι, σχετικά µε τις µη
µισθολογικές παροχές. Οι εργαζόµενοι αποδέχονται ως βάση συ-
ζήτησης τη συλλογική διαπραγµάτευση, που είναι και η επιλογή
αριθµός τρία. Είναι µια σειρά από επιλογές που έδωσε η πολιτεία
και το Υπουργείο Οικονοµικών και όχι το αντίστροφο. 

Άρα, είµαστε εδώ για να εργαστούµε για την ανάταξη της εται-
ρείας δίπλα στους συντριπτικά πολλούς εργαζόµενους που δεν
συµµετέχουν σε παίγνια, σε λογικές και συνθήκες δικαίου. Η στή-
ριξη της Αµυντικής Βιοµηχανίας και των εργαζοµένων της εκ µέ-
ρους της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Οικονοµικών είναι
αποδεδειγµένη. Μέσα σε αυτό το πνεύµα θα συνεχίσουµε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ ευχαριστώ,
κύριε Υπουργέ.

Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 719/22-5-2020 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χαράλαµπου (Χάρη) Μαµου-
λάκη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα:
«Σχέδιο απορρόφησης της Δηµόσιας Επιχείρησης Αερίου
(ΔΕΠΑ) Διεθνών από την Ελληνική Διαχειριστική Εταιρεία Υδρο-
γονανθράκων (ΕΔΕΥ).»

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Κωνσταντίνος Χα-
τζηδάκης.

Κύριε Μαµουλάκη, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, µε τον ν.4643/2019 προβλέ-

φθηκε ο διαχωρισµός ουσιαστικά της ΔΕΠΑ σε ΔΕΠΑ Εµπορίας
και ΔΕΠΑ Δικτύων, µε σκοπό βέβαια τη βέλτιστη προσαρµογή
στις ευρωπαϊκές οδηγίες και ουσιαστικά στην εναρµόνιση ευρω-
παϊκών οδηγιών για τη διάκριση των δραστηριοτήτων των ενερ-
γειακών εταιρειών -το λεγόµενο unbundling- και την είσοδο του
στρατηγικού επενδυτή στο σκέλος της εµπορίας. 

Ο σχεδιασµός της προηγούµενης κυβέρνησης είχε διττό
σκοπό, αφ’ ενός να διατηρήσει τον δηµόσιο έλεγχο στη ΔΕΠΑ
και στο εµπορικό σκέλος, αλλά αφ’ ετέρου να µπορέσει να χρη-
µατοδοτήσει απροσκόπτως έργα δύσκολης µελετητικής ωριµάν-
σεως, όπως επί παραδείγµατι ο EastMed, ο οποίος απαιτεί
πόρους, απαιτεί χρόνο και επίπονη προσπάθεια για να µπορέ-
σουµε να φτάσουµε σε µία φάση σοβαρής υλοποίησης αυτού
του µεγαλόπνοου αφ’ ενός project, αλλά αρκετά δύσκολου στην
επίτευξη και ωρίµανσή του. 

Έρχεται, λοιπόν, η σηµερινή Κυβέρνηση και ιδιωτικοποιεί τη
ΔΕΠΑ Δικτύων και προκύπτει ουσιαστικά ένα σοβαρό ζήτηµα σε
σχέση µε την ωρίµανση που ανέφερα προηγουµένως. Στον
ν.4685/2020 και πιο συγκεκριµένα από την Εφηµερίδα της Κυ-
βέρνησης στο άρθρο 131 ουσιαστικά υπάρχει προσπάθεια να
υπερβεί το αδιέξοδο. Φαντάζοµαι ότι µέσα στην προσπάθειά σας
να υπερβείτε αυτήν τη δυσκολία και δυστοκία προχωρήσατε στη
µεταφορά της δηµόσιας µετοχικής συµµετοχής της ΔΕΠΑ Διε-
θνών στην ΕΔΕΥ. 

Να τονίσω ότι η ΕΔΕΥ είναι ανεξάρτητος φορέας που επιβλέ-
πει την εποπτεία των υδρογονανθράκων, της εξόρυξης και εν
γένει της παρουσίας των κοιτασµάτων. 

Προβληµατισµό, λοιπόν, επίσης προκαλεί το γεγονός ότι ο νο-
µοθέτης, δηλαδή εσείς, προβλέπετε στον ν.4685/2020 την εξα-
γορά του µεριδίου των ΕΛΠΕ από το ελληνικό δηµόσιο, χωρίς
παράλληλα καµµία συγκεκριµένη πρόβλεψη για το χρονοδιά-
γραµµα και την αποτίµηση -στέκοµαι στην αποτίµηση- της εύλο-
γης αξίας των εν λόγω περιουσιακών στοιχείων.

Έτσι λοιπόν, η ερώτησή µου, κύριε Υπουργέ, εδράζεται σε δύο
σκέλη: Πρώτον, τι σκοπεύετε να κάνετε για την αποφυγή περι-
πτώσεων σύγκρουσης συµφερόντων –conflict of interest- µεταξύ
της ΕΔΕΥ και των εταιρειών που εµπλέκονται σήµερα ή στο µέλ-
λον στην έρευνα και την εκµετάλλευση υδρογονανθράκων µέσα
από την από κοινού µετοχική συµµετοχή τους σε έργα, όπως για
παράδειγµα ο EastMed; 

Δεύτερον και εξίσου σηµαντικό, µε ποια διαδικασία σκοπεύει
το ελληνικό δηµόσιο να προχωρήσει στην εξαγορά του µεριδίου
των ΕΛΠΕ στην εταιρεία ΔΕΠΑ Διεθνών; Ποιο είναι το χρονοδιά-
γραµµα και ποια η διαδικασία αποτίµησης της εύλογης αξίας των
εν λόγω περιουσιακών στοιχείων από το ελληνικό δηµόσιο, ώστε
φυσικά να µην προκύψει ζηµία, άρα και ευθύνη για το δηµόσιο
συµφέρον;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας ευχαριστώ, κύριε

συνάδελφε, που ήσασταν και συνεπής στον χρόνο.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Στις προγραµµατικές δηλώσεις της Κυβέρνησης
είχαµε ξεκαθαρίσει, κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, ότι σκοπός της Κυβέρνησης είναι η ιδιωτικοποίηση της

ΔΕΠΑ στο 100% και προχωρήσαµε στη συνέχεια µε νόµο που πέ-
ρασε εδώ τον περασµένο Νοέµβριο για την ιδιωτικοποίηση σε
δύο πακέτα της ΔΕΠΑ Εµπορίας και της ΔΕΠΑ Υποδοµών. Βε-
βαίως από τότε είχε ξεκαθαριστεί -και αυτό έγινε πράξη στη συ-
νέχεια- ότι η ΔΕΠΑ Διεθνών θα είχε µια διαφορετική τύχη.
Προφανώς δεν επρόκειτο να ιδιωτικοποιηθεί και αποφασίστηκε
στον τελευταίο νόµο, τον ν.4685, ότι εντάσσεται στην ΕΔΕΥ ως
θυγατρική αρχικά. Είναι µια διακριτή πολιτική της Κυβέρνησης
διαφορετική από την πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος προέβλεπε
την κατά 14% ιδιωτικοποίηση της ΔΕΠΑ.

Στο πλαίσιο αυτό θα προχωρήσουν αυτά τα οποία εξήγησα
εδώ και όταν ψηφιζόταν ο νόµος, δηλαδή το δηµόσιο θα εξαγο-
ράσει το µερίδιο των ΕΛΠΕ σε σύντοµο χρονικό διάστηµα και στη
συνέχεια αµέσως µετά προφανώς η ΔΕΠΑ Διεθνών θα είναι δη-
µόσια κατά 100%. 

Σε τι διαφέρει αυτό από την πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ; Ο ΣΥΡΙΖΑ
θα κρατούσε τη ΔΕΠΑ Υποδοµών. Στη ΔΕΠΑ Υποδοµών θα
υπήρχε ένας ιδιώτης, ο οποίος θα είχε το 14%, θα υπήρχαν τα
ΕΛΠΕ, τα οποία θα είχαν το 35%, από αυτό το 35% ο ιδιώτης,
που είναι σήµερα στα ΕΛΠΕ, θα είχε περίπου το µισό, δηλαδή
14% συν 16% οι ιδιώτες στη ΔΕΠΑ Υποδοµών που θα είχε τη
ΔΕΠΑ Διεθνών επί ΣΥΡΙΖΑ θα είχαν το 30%. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ, λοιπόν, -και αυτό είναι λίγο παράξενο- ο οποίος για
τη ΔΕΠΑ Υποδοµών που θα είχε τη ΔΕΠΑ Διεθνών προέβλεπε οι
ιδιώτες να συµµετέχουν κατά 30% εσαεί, για πάντα, κάνει έλεγχο
σε εµάς που για ένα µεταβατικό διάστηµα θα έχουµε τον ίδιο
ιδιώτη, δηλαδή τα ΕΛΠΕ, να έχει το 35%, εκ των οποίων ο ιδιώτης
κάτι λιγότερο από το µισό. Περί αυτού πρόκειται.

Θα ρυθµιστεί στο επόµενο διάστηµα, αλλά από τη δική σας
σκοπιά, πραγµατικά βλέποντας την ερώτηση οφείλω να πω, κύριε
Μαµουλάκη, ότι εκπλήσσοµαι. Τι θέλετε να κάνετε; Κριτική στη
Νέα Δηµοκρατία; Από ποια σκοπιά; Από την πλευρά πάντως της
διασφαλίσεως των συµφερόντων του δηµοσίου και της συµµε-
τοχής του δηµοσίου, η δική µας λύση είναι πιο καθαρή από τη
δική σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Κατ’ αρχάς, κύριε

Υπουργέ, δεν ξέρω αν αντιληφθήκατε το περιεχόµενο και την
ουσία της ερωτήσεως, διότι είπα ότι έχει διττό χαρακτήρα. Θα
επανέλθω σε αυτό, γιατί το ζήτηµα σήµερα είναι να δοθούν απαν-
τήσεις.

Η ΕΔΕΥ, όπως καλά γνωρίζετε, είναι ένας φορέας του ελληνι-
κού δηµοσίου που έχει εποπτική πρόβλεψη και επίβλεψη για την
ωρίµανση έργων και όχι µόνο. Το γεγονός ότι εσείς προβήκατε
προσφάτως µε νοµοθέτηµα, τον ν.4685, όπως σας είπα, στο να
συνδέσετε την ίδια την ΕΔΕΥ µε τα ΕΛΠΕ, όπου βεβαίως έχει
συµµετοχή το ελληνικό δηµόσιο, όµως υπάρχουν και οι ιδιώτες,
αντιλαµβάνεστε ότι δηµιουργεί ένα conflict of interest και αυτό
έρχοµαι και επαναφέρω και σας το θέτω επί τάπητος. Αντιλαµ-
βάνοµαι την αναγκαιότητα να λύσετε ένα πρόβληµα, αλλά µε
αυτήν σας τη νοµοθετική παρέµβαση όχι απλά δεν το λύνετε,
αλλά ελλοχεύει ο κίνδυνος –και εδώ θέλω να σταθώ- της προ-
σβολής του δηµοσίου συµφέροντος. 

Ξέρετε, σας άκουσα να αναφέρεστε στη χρονική πλειονότητα
της τοποθέτησής σας για άλλη µια φορά στο ζήτηµα που αφορά
το σχέδιο της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ στο παρελθόν ή το δικό
σας σχέδιο.

Κύριε Υπουργέ, σήµερα δεν καλείστε να απαντήσετε για το αν
το σχέδιο της Νέας Δηµοκρατίας ή του ΣΥΡΙΖΑ για την επέκταση
χρήσης του φυσικού αερίου για την εκµετάλλευση υδρογοναν-
θράκων είναι καλύτερο. Σήµερα καλείστε να απαντήσετε για το
αν εσείς ως Υπουργός έχετε προχωρήσει στις απαραίτητες µέ-
ριµνες για να θωρακιστεί το δηµόσιο συµφέρον. Σήµερα είστε
εδώ για να απαντήσετε εσείς ως Υπουργός ότι έχετε προβλέψει
–στο πλαίσιο των δυνατοτήτων και των αρµοδιοτήτων σας- για
την υλοποίηση του δικού σας σχεδίου και αν έχετε µπορέσει
πραγµατικά να αντιληφθείτε ότι η ΕΔΕΥ, για να διατηρήσει την
ανεξαρτησία της, δεν µπορεί να είναι «ιπποκόµος» άλλων εται-
ρειών και συγκεκριµένα ιδιωτικών εταιρειών. Θα πρέπει να κρα-
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τηθεί ο δηµόσιος χαρακτήρας, κυρίως η µη σύνδεση, γιατί εκεί
είναι το µεγάλο πρόβληµα µε την ΔΕΠΑ Εµπορίας, δηλαδή το εµ-
πορικό σκέλος µε την ΕΔΕΥ. Είναι δύο διακριτές οντότητες και
µε τον τρόπο µε τον οποίον εσείς νοµοθετήσατε θεωρούµε ότι
δηµιουργείται πρόβληµα και γι’ αυτό ζητάµε να απαντήσετε σε
αυτά τα ερωτήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός  Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Πραγµατικά αυτό που µε εκπλήσσει, κύριε Μα-
µουλάκη, είναι πώς ισχυρίζεστε ότι υπάρχει σύγκρουση συµφε-
ρόντων, conflict of interest, όπως είπατε, στη δική µας περίπτωση
όπου τα ΕΛΠΕ παραµένουν για µερικούς µήνες µέσα στη ΔΕΠΑ
Διεθνών, ενώ δεν υπήρχε conflict of interest στη δική σας περί-
πτωση όπου τα ΕΛΠΕ θα παρέµεναν για πάντα. Πώς κρίνετε µε
αυτόν τον τρόπο τα πράγµατα; Πραγµατικά µε εκπλήσσει! 

Επαναλαµβάνω για άλλη µια φορά ότι τους αµέσως επόµενους
µήνες θα γίνει αποτίµηση, θα υπάρξει ένα εύλογο τίµηµα κατά
τις συνήθεις διαδικασίες.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Πότε; Πείτε µας µια
ηµεροµηνία.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Προφανώς, δεν µπορώ να σας πω ότι θα γίνει
στις 5 Ιουλίου στις οκτώ το απόγευµα, αλλά έχει ξεκινήσει ήδη η
συνεννόηση των δύο πλευρών και θα προχωρήσει στους αµέσως
επόµενους µήνες, λαµβανοµένων υπ’ όψιν πολλών και διαφορε-
τικών συνθηκών. Όλα αυτά θα γίνουν µε διαφάνεια, µε νοµιµό-
τητα, µε βάση όλες τις αρχές του κράτους δικαίου. Θα γίνει αυτή
η πράξη, το δηµόσιο θα έχει το 100% των µετοχών του ελέγχου
της ΕΔΕΥ, στην οποία θα συµµετέχει και η ΔΕΠΑ Διεθνών, η
οποία θα είναι µια αµιγώς δηµόσια επιχείρηση. Αυτό µπορώ να
σας πω και ελπίζω όταν θα έρθετε στην εξουσία να το ξανασκε-
φτείτε να την ιδιωτικοποιήσετε. Τι άλλο να σας πω, αφού θέλετε
να έχετε κάποιους ιδιώτες;

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Δεν θέλω ιδιώτες.
Απαντήσεις θέλω να έχω.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Σας απάντησα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Προχωρούµε στην τέταρτη µε αριθµό 725/24-05-2020 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Περιβαλλοντική καταστροφή
στην παραλία Κουκουναριές από τουριστική επιχείρηση». 

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Κωνσταντίνος Χα-
τζηδάκης.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όταν το ΤΑΙΠΕΔ το 2014 πωλούσε το «ΞΕΝΙΑ»

στις Κουκουναριές της Σκιάθου έλεγε ότι η διαδικασία αυτή της
εκποίησης της δηµόσιας γης θα οδηγήσει στην αναβάθµιση του
τουριστικού προϊόντος της χώρας µε την ανάδειξη πολυτελών
ξενοδοχειακών µονάδων. 

Τι έγινε στην πράξη; Έχουµε έναν επιχειρηµατία ο οποίος έχει
κλείσει την πρόσβαση στις παραλίες -έχει δεχθεί την µήνυση του
δήµου-, κόβει τις κουκουναριές στη Στροφυλιά, το προστατευό-
µενο είδος στο Κόκκινο Βιβλίο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις
αντικαθιστά µε ελιές, κάνει βόθρους πάνω στις παραλίες, έχει
αγωγό που αδειάζει λύµατα στις παραλίες και απαγορεύει την
πρόσβαση τις δηµόσιες εκτάσεις, τις οποίες καταπατά και ούτω
καθεξής. Αυτό ήταν το µοντέλο ανάπτυξης που έφερε αυτή η εκ-
ποίηση. 

Τα ερωτήµατα του δήµου, κύριε Υπουργέ, είναι πολύ απλά. Ο
δήµος ζητά διενέργεια περιβαλλοντικής επιθεώρησης στο σύ-
νολο του ξενοδοχειακού συγκροτήµατος ως προς την τήρηση
των επιβεβληµένων περιβαλλοντικών όρων, έλεγχο τήρησης των
αποστάσεων από τη ζώνη αιγιαλού, έλεγχο τήρησης των επιβε-
βληµένων µέτρων προστασίας και ανάδειξη του φυσικού πλού-

του του οικοσυστήµατος της περιοχής και έλεγχο σχετικά µε
τυχόν πρόκληση περιβαλλοντικής ζηµιάς σε τµήµα του προστα-
τευόµενου δάσους της Κουκουναριάς, ενεργοποιώντας το αρ-
µόδιο ΣΙΓΑΠ και λαµβάνοντας υπ’ όψιν ότι το αναφερόµενο
δάσος θεωρείται φυσικός πόρος υψίστης περιβαλλοντικής αξίας
σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.

Το ερώτηµα είναι -επειδή αυτή η επιστολή στάλθηκε σε εσάς
εδώ και πάνω από ενάµιση µήνα- τι έχει γίνει, τι έχετε κάνει και οι
υπηρεσίες του Υπουργείου σε ποιες αλλαγές έχουν προβεί; Τι θα
κάνετε απέναντι σ’ αυτούς τους επιχειρηµατίες που παίρνουν τη
δηµόσια γη και τη χρησιµοποιούν αποκλειστικά µε όρους που προ-
έκυψαν µέσα από το δικό σας περιβαλλοντοκτόνο νοµοσχέδιο,
αποκλειστικά για τους ίδιους και εις βάρος του κοινού οφέλους;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Κύριε Αρσένη, η Κυβέρνηση είναι υπέρ των επεν-
δύσεων προφανώς, αλλά σε καµµιά περίπτωση δεν είναι υπέρ
των επενδύσεων που ζηµιώνουν το περιβάλλον. 

Η συγκεκριµένη υπόθεση είναι αρκετά περιπεπλεγµένη, µε την
έννοια ότι η πληροφορίες που έχει συλλέξει το Υπουργείο από
τις διάφορες συναρµόδιες αρχές σε τοπικό επίπεδο είναι αντι-
φατικές µεταξύ τους, δηλαδή σε άλλο µήκος κύµατος είναι η
απάντηση των Λιµενικών Αρχών, σε άλλο µήκος κύµατος είναι η
απάντηση του δασαρχείου και σε άλλο µήκος κύµατος η απάν-
τηση της ΥΔΟΜ, της υπηρεσίας δόµησης.

Όµως, να πω πώς έχει το θέµα για να προσπαθήσουµε να φω-
τίσουµε λίγο περισσότερο την υπόθεση. Ο στόχος µας είναι προ-
φανώς να πέσει φως στην υπόθεση µέχρι τέλους και να λυθεί το
ζήτηµα µε βάση τις αρχές τις οποίες επιβάλλει τόσο η ενωσιακή
όσο και η εθνική νοµοθεσία.

Στο επίκεντρο της συγκεκριµένης ερώτησης βρίσκεται µια ση-
µαντική, πρέπει να πούµε, επένδυση που πραγµατοποιήθηκε λίγα
χρόνια πριν στις Κουκουναριές Σκιάθου µε ανακαίνιση του πρώην
ξενοδοχείου «ΞΕΝΙΑ», προερχόµενο από το ΤΑΙΠΕΔ. Μάλιστα,
υπήρξε ένα ΕΣΧΑΔΑ, ένα ειδικό σχέδιο χωρικής ανάπτυξης δη-
µοσίου ακινήτου, το οποίο εγκρίθηκε µε προεδρικό διάταγµα τον
Ιανουάριο του 2015. Τόσο στο προεδρικό διάταγµα έγκρισης του
ΕΣΧΑΔΑ όσο και σε σχετική κοινή υπουργική απόφαση έγκρισης
πολεοδοµικής µελέτης έχουν τεθεί συγκεκριµένοι όροι για τη
διαχείριση των γειτονικών δασικών εκτάσεων και τη χρήση του
αιγιαλού - παραλίας, η τήρηση των οποίων εξασφαλίζει την προ-
στασία του δασικού περιβάλλοντος και τη διασφάλιση της ελεύ-
θερης πρόσβασης στο παραλιακό µέτωπο. Προφανώς αυτοί οι
όροι πρέπει να τηρούνται και πρέπει εµείς να διασφαλίσουµε ότι
θα τηρούνται.

Η συνολική έκταση του ακινήτου, στο οποίο πραγµατοποι-
ήθηκε η εν λόγω επένδυση, είναι περίπου εξήντα πέντε χιλιάδες
τετραγωνικά µέτρα και σε αυτή καθορίστηκαν χρήσεις γης και
όροι δόµησης ανά ζώνες. Η προς πολεοδόµηση έκταση είναι η
Ζώνη 1, ενώ η Ζώνη 2 ορίζεται ως περιοχή προστασίας και ανά-
δειξης του περιβάλλοντος και του φυσικού τοπίου και αποτελεί-
ται από εκτάσεις δασικού χαρακτήρα στις οποίες διατηρείται ο
δασικός χαρακτήρας και το φυσικό ανάγλυφο και απαγορεύεται
κάθε δόµηση. 

Για τη Ζώνη 2 η κοινή υπουργική απόφαση έθεσε συγκεκριµέ-
νους περιβαλλοντικούς όρους σε ό,τι έχει να κάνει µε την προστα-
σία της έκτασης του δασικού χαρακτήρα, την πυροπροστασία των
δασικών εκτάσεων του ακινήτου, κ.λπ.. Επιπλέον όσον αφορά την
εξασφάλιση της ελεύθερης πρόσβασης στην παραλία στην ίδια
υπουργική απόφαση τίθενται συγκεκριµένοι όροι για τη διασφά-
λιση της προστασίας της ζώνης αιγιαλού και τον περιορισµό των
επεµβάσεων στις επιτρεπόµενες για την αναβάθµιση της λιµενικής
εγκατάστασης. Όλα αυτά τα λέω για να πω ότι υπάρχει ένα πλαί-
σιο, το οποίο πρέπει εµείς ως Υπουργείο, η Αποκεντρωµένη, οι Λι-
µενικές Αρχές, όλοι οι εµπλεκόµενοι, να τηρήσουµε.

Σε ό,τι αφορά στις καταγγελίες τις οποίες αναφέρετε, στο πλαί-
σιο των αρµοδιοτήτων του δικού µας Υπουργείου ζητήσαµε ενη-
µέρωση πράγµατι από το Σώµα Επιθεώρησης Βορείου Ελλάδος.
Από αυτήν την ενηµέρωση προκύπτουν τα παρακάτω. Ό,τι δεν
προλάβω θα τα πω στην δευτερολογία µου.
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Έχουν κατατεθεί στο Σώµα Επιθεωρητών Βορείου Ελλάδος
από τον Σεπτέµβριο του 2019 καταγγελίες αναφορικά µε µη τή-
ρηση οικοδοµικών και περιβαλλοντικών όρων, στις οποίες και
εσείς αναφερθήκατε, παρεµβάσεις στη ζώνη αιγιαλού κ.λπ.. Ως
προς τα περιβαλλοντικά ζητήµατα, το Σώµα Επιθεωρητών διαβί-
βασε τις εν λόγω καταγγελίες στην Αποκεντρωµένη Διοίκηση
Θεσσαλίας, ώστε να υπάρξει η απαιτούµενη διερεύνηση στο
πλαίσιο των αρµοδιοτήτων της τελευταίας. Ως προς τα πολεο-
δοµικά ζητήµατα το Σώµα Επιθεωρητών διαβίβασε τις εν λόγω
καταγγελίες στην Υπηρεσία Δόµησης Σκιάθου, ζητώντας επίσης
ενηµέρωση, σχετικούς ελέγχους κ.λπ..

Με βάση την ενηµέρωση από την Υπηρεσία Δόµησης Σκιάθου
το Τµήµα Επιθεωρητών είχε προγραµµατίσει επίσκεψη στη
Σκιάθο για τη διενέργεια επιτόπιων ελέγχων, οι οποίες δεν πραγ-
µατοποιήθηκαν λόγω του COVID-19, αλλά θα πραγµατοποι-
ηθούν. Δηλαδή, η εντολή που έχουµε δώσει είναι να γίνουν στο
αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα αυτοί οι έλεγχοι, φυσικά,
γιατί και εµάς µας ενδιαφέρει να διευκρινιστεί το θέµα. Δεν θέ-
λουµε να σέρνεται και να υπάρχουν αυτές οι αντιδράσεις και οι
αµφιβολίες.

Να συνεχίσω -δεν ξέρω αν θέλετε µετά- για να σας πω αυτό
που είπα προηγουµένως, ότι το πράγµα είναι λίγο περιπλεγµένο
µε την έννοια ότι άλλα λέει για τα θέµατά της µία υπηρεσία και
άλλα λέει η άλλη. Όµως, ήδη έχω φτάσει στα τεσσεράµισι λεπτά.
Μήπως πρέπει να διακόψω και να συνεχίσω δίνοντας και τροφή
για σκέψη στον κ. Αρσένη για κάποια ερώτηση στο µεταξύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Όπως θέλετε, κύριε
Υπουργέ.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, στο θόλο τοπίο

και στην αναµπουµπούλα είναι που χαίρεται ο λύκος. Αυτό που
έχουµε αυτή τη στιγµή είναι ότι προφανώς, έχουµε έναν δήµο
και τρείς υπηρεσίες που αναφέρατε που µπορεί να αναφέρουν
διαφορετικές παραβάσεις, αλλά η καθεµία φέρει κάτι από το ψη-
φιδωτό αυτό των παραβάσεων. Είναι προφανές ότι έχουµε εδώ
πέρα έναν επιχειρηµατία, ο οποίος δεν τον νοιάζει ή νιώθει ότι
δεν τον αφορά ούτε η ελληνική ούτε η ευρωπαϊκή νοµοθεσία. 

Και για να είµαι ειλικρινής, το να έρχεστε εδώ πέρα και να µας
λέτε ότι είναι ασαφές το τοπίο δεν δηµιουργεί την καλύτερη ει-
κόνα, όχι γιατί δεν έχετε πλήρη γνώση, αλλά γιατί στην ουσία
αφήνετε µεγάλο παράθυρο δικαίωσης σε αυτόν τον επιχειρηµα-
τία, για τον οποίο ήδη υπάρχουν καταδικαστικές αποφάσεις.

Εγώ θα είµαι πολύ συγκεκριµένος. Στις 28 Απριλίου είναι η
απόφαση για κυρώσεις από το Λιµενικό προς αυτήν την επιχεί-
ρηση και υποχρεώνει να φύγουν οι διάφορες εγκαταστάσεις
µέσα σε έναν µήνα. Ο µήνας πέρασε. Έχουν φύγει οι εγκαταστά-
σεις;

Και για ποιον λόγο τα ρωτάµε όλα αυτά; Επειδή έχουµε και την
περίπτωση της Ίου, όπου υπάρχουν άνθρωποι πλέον, που εκτι-
µούν ότι οι κυρώσεις του νόµου είναι τόσο ελαφριές, τόσο χα-
µηλά τα πρόστιµα, τόσο απίθανο τελικά να χρειαστούν να τα
πληρώσουν που συνεχίζουν και προβαίνουν σε διάφορες δρα-
στηριότητες, παρά και τους επιθεωρητές περιβάλλοντος, κάτι
που πραγµατικά διευρύνεται, γιατί αυτό το ξενοδοχείο µε τον πε-
ριβαλλοντοκτόνο νόµο σας θα έχει και αποκλειστική πρόσβαση
της παραλίας, της οποίας κλείνεται η πρόσβαση µε µπάρες. 

Δηµιουργείτε, δηλαδή µία δυστοπία µε αυτά που νοµοθετείτε,
αυτά που αφήνετε να γίνονται, η οποία πραγµατικά όχι µόνο δεν
αναβαθµίζει το τουριστικό προϊόν, όχι µόνο δεν επιτρέπει την
αξιοπρέπεια στους πολίτες, αλλά αποκόπτει την πρόσβαση στη
δηµόσια και δηµοτική γη, στα δηµόσια αγαθά στους πολίτες και
υποβαθµίζει σαφέστατα το προϊόν.

Γιατί σε ένα απόλυτης προστασίας περιβάλλον σε ευρωπαϊκό
επίπεδο, όταν αυτός ο ξενοδόχος τόσον καιρό, µε την ανοχή
προφανώς των υπηρεσιών, έκοβε τις κουκουναριές και φύτευε
ελιές, όταν άνοιγε βόθρους µέσα στις παραλίες και κινούσε τα
λύµατα προς τον αιγιαλό, σηµαίνει ότι πραγµατικά νιώθει ότι έχει
γερές πλάτες.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ελάτε, κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Πρώτα απ’ όλα να σας πω ότι ο επιχειρηµατίας,
η επιχείρηση, έχουν υποχρέωση να σεβαστούν τον νόµο και θα
τον εφαρµόσουν. Δεν µπορούν να κάνουν αλλιώς. Θα τον εφαρ-
µόσουν. Και θα υποστούν και τις κυρώσεις, αν πρέπει να υπο-
στούν κυρώσεις. Γι’ αυτό δεν θέλω να υπάρχει καµµία αµφιβολία.

Θέλω όµως και εσείς να µην έχετε καµµία αµφιβολία για την
ακρίβεια των στοιχείων που σας δίνω. Αναφέρθηκα µέχρι τώρα
στην υπηρεσία δόµησης, η οποία τοποθετήθηκε µε τον τρόπο
που τοποθετηθήκατε και εσείς εν πολλοίς, λέγοντας ότι υπάρχει
µία συµπεριφορά µη συµβατή προς το νόµο. Υπάρχει η λιµενική
αστυνοµία γι’ αυτά που την αφορούν, η οποία λέει στις 24 Απρι-
λίου του 2020 ότι διαπιστώθηκαν ζητήµατα µε τις κατασκευές,
που δεν είναι συµβατές µε τα προβλεπόµενα από την πολεοδο-
µική µελέτη, που έχει εγκριθεί και των οποίων την αποµάκρυνση
πράγµατι ζήτησε. Και υποχρεούται προφανώς ο επιχειρηµατίας
να κάνει τα δέοντα. 

Ωστόσο, πρέπει να δώσουµε όλη την εικόνα. Το τµήµα λιµενι-
κής αστυνοµίας Σκιάθου, στο ίδιο έγγραφο αναφέρει ότι από την
έναρξη λειτουργίας της επιχείρησης δεν διαπιστώθηκε ρύπανση
στον αιγιαλό, παραλία και τη θάλασσα από λύµατα ή την ύπαρξη
παράνοµων εγκαταστάσεων. Επίσης, η λιµενική αστυνοµία ανα-
φέρει ότι στην είσοδο της εγκατάστασης, σε σηµείο εκτός αιγια-
λού παραλίας έχουν τοποθετηθεί µπάρες απαγόρευσης εισόδου
οχηµάτων, που δεν πρέπει, ενώ από την άλλη πλευρά υφίσταται
ελεύθερος χώρος που επιτρέπει τη διέλευση πεζών µε προορι-
σµό την παραλία. Δηλαδή, υιοθετεί εν µέρει καταγγελίες, εν
µέρει τις απορρίπτει. 

Και το δασαρχείο -έχω εδώ όλα όσα λέει- στην πραγµατικό-
τητα µάλλον απορρίπτει τις καταγγελίες γι’ αυτά που το αφο-
ρούν. Ούτε εσείς είστε δασικός ούτε εγώ. Και εσείς στηρίζεστε
σε πληροφορίες και εγώ στηρίζοµαι σε πληροφορίες. Η διαφορά
είναι ότι εγώ στηρίζοµαι στις πληροφορίες του δασαρχείου. 

Λέει το δασαρχείο ότι στις 8 Οκτωβρίου του 2019 πραγµατο-
ποιήθηκε αυτοψία των υπηρεσιών στην περιοχή της επένδυσης.
Μετά την αυτοψία το δασαρχείο εξέδωσε έγγραφο µε θέµα:
«Λήψη φυτοϋγειονοµικών µέτρων προστασίας δασικής έκτασης».
Κοντολογίς, επειδή πάλι περνάει ο χρόνος, λέει ότι έχουν εντο-
πιστεί ζηµιές σε διάφορες κουκουναριές και λέει και άλλες λε-
πτοµέρειες. Εν πάση περιπτώσει, θεωρεί ότι οφείλεται µάλλον
σε παθολογικά ή εντοµολογικά αιτία. Και γι’ αυτό τον λόγο µετά
τη λήξη της αντιπυρικής περιόδου και σε συνεννόηση µε το δα-
σαρχείο πρέπει να υλοτοµηθούν όλα τα νεκρά δέντρα, να καούν
επιτόπου και να σκεπαστούν τα πρέµνα τους. Και γι’ αυτό γίνον-
ται και όλες αυτές οι εργασίες προφανώς. Υπάρχει και αυτή η
πτυχή.

Και επίσης, λέει: «Τα νεκρωµένα δέντρα βρίσκονται στη συν-
τριπτική τους πλειονότητα σε εκτάσεις τελεσίδικα χαρακτηρισµέ-
νες µε πράξεις χαρακτηρισµού του Δασαρχείου Σκοπέλου ως µη
δασικές». Στον αναρτηµένο δασικό χάρτη της νήσου Σκιάθου εµ-
φανίζονται ως ΠΑ.

Κοντολογίς, γιατί τα λέω αυτά, κύριε Αρσένη;  Σας τα λέω για
να δείξω ότι άλλα λέει το δασαρχείο, αλλά λέει το Λιµενικό,
κάπου στο ενδιάµεσο ευρισκόµενο, και άλλα λέει η υπηρεσία δό-
µησης. Και γι’ αυτό το µελετούµε το θέµα ενδελεχώς, µε ψυχραι-
µία, µε σοβαρότητα. Θα πάνε εκεί οι επιθεωρητές, θα κάνουν την
έκθεσή τους και προφανώς µας ενδιαφέρει να κινηθούµε µε το
γράµµα και το πνεύµα του νόµου, χωρίς ακρότητες απέναντι
στην επιχείρηση, αλλά και µε σεβασµό προφανώς απέναντι στο
περιβάλλον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Προχωρούµε τώρα στην πρώτη µε αριθµό 742/25-5-2020 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σωκράτη Φάµελ-
λου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα:
«Η Κυβέρνηση έχει συµφωνήσει σε νέα ΝΟΜΕ µέχρι να κλείσουν
οι λιγνιτικές µονάδες;».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ που είστε εδώ. Το λέω αυτό, γιατί
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δυστυχώς έχουµε έξι µήνες να σας δούµε να απαντάτε σε ερω-
τήσεις και µέχρι τώρα έχουµε καταθέσει, κυρία Πρόεδρε, είκοσι
οκτώ γραπτές ερωτήσεις µέχρι τέλος Απριλίου, από τις οποίες
απ’ ότι βλέπω δώδεκα απαντήθηκαν ως επίκαιρες, γιατί δεν
απαντήθηκαν γραπτά, δέκα απαντήθηκαν εκπρόθεσµα και τρεις
ακόµα περιµένουµε να απαντηθούν.

Μέσα σε όλα αυτά, που δεν τα λέτε ικανοποιητικά για το
Υπουργείο Περιβάλλοντος της χώρας µας, βλέπω ότι ακόµη εκ-
κρεµούν και πολλές αιτήσεις κατάθεσης εγγράφων για την ανα-
κύκλωση, για την ύδρευση, για το επιχειρηµατικό πλάνο της ΔΕΗ.
Είναι γεγονός ότι κάτι πρέπει να αλλάξετε, όσον αφορά τον κοι-
νοβουλευτικό έλεγχο και την παρουσία του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος, µιας και δεν είναι µόνο αυτά. Είδαµε ότι απουσίαζε το
Υπουργείο Περιβάλλοντος από τη συζήτηση για τον τραγικό
νόµο για τον τουρισµό, όπου επιχειρήθηκε µε τρία άρθρα να αλ-
λάξουν τα σηµαντικά στοιχεία της δασικής πολιτικής. Και αν δεν
το αντιλαµβανόταν η Αντιπολίτευση, δεν θα το είχε καταλάβει το
Υπουργείο Περιβάλλοντος. Τελικά, αποσύρθηκαν τα µισά. 

Πρέπει να σας πω, ακόµη, κύριε Υπουργέ, ότι και αύριο υπάρ-
χει ένα άρθρο στο νοµοσχέδιο του Υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης, το οποίο αναφέρεται στους φορείς προστατευόµενων
περιοχών, τους οποίους καταργήσατε. Είναι το άρθρο 4. Μήπως
µπορείτε να προσέχετε λίγο τι υπογράφετε πριν να δώσετε την
έγκρισή σας σε νοµοσχέδια άλλων Υπουργείων που αναιρούν την
περιβαλλοντική πολιτική;

Έρχοµαι, όµως, στα θέµατα για τα οποία σας ρωτώ. Είναι γε-
γονός ότι όντας πολύ συνεπής στη λογική σας ότι είναι πιο ση-
µαντική η επικοινωνία από την ουσία, κάτι που υπηρετεί και ο
Πρωθυπουργός εξάλλου, είχατε ένα κορυφαίο επικοινωνιακό
σόου καταστροφολογίας από την αρχή της θητείας σας, σχετικά
µε την περίοδο διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ µε ακραίες δηλώσεις
για τις ευθύνες µας, όσον αφορά τα ΝΟΜΕ µε έναν προφανή
στόχο, να κρύψετε τον εκνευρισµό σας, γιατί ακυρώσαµε τη
«µικρή» ΔΕΗ, κάναµε τη ΔΕΗ µε µικρότερο δανεισµό, δεν βάλαµε
αυξήσεις στα τιµολόγια, σώσαµε τον ΑΔΜΗΕ, τη ΔΕΠΑ και πάρα
πολλούς φορείς, που τώρα ξεπουλάτε και για να καλύψετε ότι
έρχεστε να υλοποιήσετε το µνηµόνιο του 2014 χωρίς δικαιολογία
χρεοκοπίας, να πουλήσετε το αέριο, να πουλήσετε το δίκτυο µε-
ταφοράς ενέργειας και να δώσετε άδικες αυξήσεις στο σύνολο
των Ελλήνων παραγωγών, επαγγελµατιών, βιοµηχανιών και πο-
λιτών.

Τον Σεπτέµβρη του 2019, όµως, µε πολύ σκληρές δηλώσεις
µέσα στη Βουλή, µας είπατε ότι εξυπηρετούµε συµφέροντα µε
έναν ξεδιάντροπο τρόπο, ότι είµαστε βιοµηχανία ψεµάτων. Στην
«ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» δηλώσατε µε ένα µελοδραµατικό συναισθηµα-
τικό ύφος, που το χρησιµοποιείτε πολύ, ότι ο ΣΥΡΙΖΑ είχε κάνει
συµφωνία µε την Κοµισιόν το 2015 για τα ΝΟΜΕ, ότι θέλαµε να
µειώσουµε τη ΔΕΗ στο 50% της παραγωγής παρ’ ότι την µει-
ώσαµε, κάτι που ήταν ψευδές, ότι δεν επιτρέπει η συνείδησή σας
να επιβάλλετε ΝΟΜΕ. 

Δεν είπατε τίποτα όµως για τον «ελέφαντα στο δωµάτιο», παρ’
ότι σας ρωτήσαµε. Σας ρώτησα κι εγώ προσωπικά στον τότε
νόµο για τη ΔΕΗ - ΔΕΠΑ και τον υπόλοιπο εκσυγχρονισµό, του
«ξεπουλήµατος», αν συζητάτε µε τους θεσµούς για να επιβάλ-
λετε νέα ΝΟΜΕ και αναθεωρηµένα µέτρα θεραπείας. Δεν απαν-
τήσατε, κύριε Υπουργέ. 

Ξαναβρήκαµε σε άλλη έκθεση εποπτείας τον Φεβρουαρίου
του 2020, που είναι ο µόνος τρόπος από τον οποίο ενηµερώνεται
τελικά η ελληνική κοινωνία και όχι από εσάς, την επανάληψη από
την Κοµισιόν ότι συζητάτε για κάτι τέτοιο. Πάλι, δεν είπατε τί-
ποτα. 

Τελικά, κυρία Πρόεδρε, στις 20 Μαΐου βρίσκουµε στην αναθε-
ωρηµένη έκθεση ότι η Ελλάδα συζητάει µε την Κοµισιόν επιλο-
γές, που θα επιτρέψουν στους ανταγωνιστές της ΔΕΗ να την
ανταγωνιστούν και να αποκτήσουν πρόσβαση στην υφιστάµενη
λιγνιτική παραγωγή. Άρα συζητάτε για νέα ΝΟΜΕ, κύριε Χατζη-
δάκη.

Το ερώτηµα είναι το εξής: Αν εµείς εξυπηρετούσαµε συµφέ-
ροντα δεσµευόµενοι από τις δικές σας δεσµεύσεις του δευτέρου
µνηµονίου -γιατί τα ΝΟΜΕ είναι δουλειά της Νέας Δηµοκρατίας
και του κ. Μανιάτη- εσείς τώρα ποια συµφέροντα εξυπηρετείτε; 

Θα προτιµούσαµε, όµως, πρώτα απ’ όλα, να µας πείτε, αν δια-
πραγµατεύεστε νέα ΝΟΜΕ µε την Κοµισιόν και τι επίπτωση θα
έχει αυτό στη ΔΕΗ. Αυτό ενδιαφέρει τους Έλληνες πολίτες. Και
αφού δεν επιδιώξατε εσείς να µας ενηµερώσετε, εµείς πήραµε
την πρωτοβουλία για να ενηµερώσετε τη Βουλή. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Δεν θα ήθελα να µπω στον πειρασµό των συγ-
κρίσεων, σε σχέση µε τον κοινοβουλευτικό έλεγχο επί ΣΥΡΙΖΑ
και τον κοινοβουλευτικό έλεγχο επί Νέας Δηµοκρατίας. Τουλά-
χιστον, όσον αφορά στο δικό µας Υπουργείο, εγώ θυµάµαι πολύ
καλά ως Βουλευτής της Αντιπολιτεύσεως ότι οι µισές από τις
ερωτήσεις, τις επίκαιρες και τις προφορικές, εδώ, δεν απαντή-
θηκαν. Και είχε θέσει τότε, ο κ. Μητσοτάκης ως Αρχηγός της
Νέας Δηµοκρατίας θέµα στον τότε Πρόεδρο της Βουλής, στον
κ. Βούτση. Είχε γίνει κατ’ επανάληψη θέµα το ζήτηµα αυτό. Επο-
µένως, δεν θα έπρεπε να το θυµάστε, νοµίζω, κύριε Φάµελλε,
διότι απλώς σκαλίζετε τη µνήµη όλων µας. Θυµόµαστε, τι γινόταν
τότε. 

Το Υπουργείο το δικό µας είναι συστηµατικά παρόν. Όταν δεν
µπορώ να είµαι εδώ λόγω άλλων υποχρεώσεων είναι πάντοτε οι
Υφυπουργοί. Απαντώνται οι ερωτήσεις, σύµφωνα µε το πνεύµα
και το γράµµα του Κανονισµού της Βουλής. 

Από εκεί και πέρα, σε σχέση µε το συγκεκριµένο θέµα, θα
ήθελα να ευχαριστήσω για την ερώτηση, διότι µου δίνει τη δυ-
νατότητα να υπενθυµίσω ακόµα µία φορά τη συµφωνία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ το καλοκαίρι του 2015 για τα ΝΟΜΕ.

Ο ΣΥΡΙΖΑ στο πλαίσιο του τρίτου µνηµονίου συµφώνησε να
περιοριστεί το µερίδιο της ΔΕΗ από 95%, που ήταν τότε, περίπου
στο 50% έναντι 0 ευρώ για τη ΔΕΗ. Ήταν έναντι 0 ευρώ εκ πρώ-
της όψεως, διότι αν το ψάξει κανείς περαιτέρω, θα δει ότι δεν
ήταν απλώς µια δωρεάν ιδιωτικοποίηση. Ήταν µια ιδιωτικοποίηση
µε ζηµία για τη ΔΕΗ, που αποτιµάται σε 600 εκατοµµύρια ευρώ.
Θα πείτε ότι το λέω εγώ. Το λένε τα οικονοµικά στοιχεία. Αυτά
τα έχει πει ο κ. Παναγιωτάκης, ο διευθύνων σύµβουλος της ΔΕΗ
επί ΣΥΡΙΖΑ. Αυτά είναι πολύ συγκεκριµένα γεγονότα και δεν αλ-
λάζουν.

Τα δε πράγµατα για τον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος σήµερα πάλι προ-
σπαθεί να πάρει την εισαγγελική θέση, είναι ακόµη χειρότερα.
Διότι εκτός της ζηµίας που προκλήθηκε από τον περιορισµό του
µεριδίου της ΔΕΗ µέσω των ΝΟΜΕ και που την ποσοτικοποίησαν
600 εκατοµµύρια ευρώ προς όφελος των ανταγωνιστών, που
είναι τα µεγάλα συµφέροντα, οι µεγαλοκαρχαρίες που έλεγε ο
ΣΥΡΙΖΑ, την ίδια στιγµή, ο ΣΥΡΙΖΑ συµφώνησε να πουλήσει δύο
λιγνιτικές µονάδες, πάνω στη Φλώρινα και στην Μεγαλόπολη. 

Αυτές οι λιγνιτικές µονάδες επιχειρήθηκε να πουληθούν σε
δύο γύρους. Στον πρώτο γύρο απέτυχε η προσπάθεια. Στον δεύ-
τερο γύρο έγινε προσπάθεια πώλησης, ιδιωτικοποίησης χωρίς
να υπάρχει κατώφλι. Θα µπορούσε δηλαδή θεωρητικά και κά-
ποιος µε ένα ευρώ να έρθει να τις πάρει. Αυτή ήταν η ιδιωτικο-
ποίηση επί ΣΥΡΙΖΑ. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ έρχεται σήµερα να κάνει κριτική σε εµάς που πή-
ραµε τη ΔΕΗ σε τραγική κατάσταση και κατορθώσαµε να της
δοθεί πιστοποιητικό βιωσιµότητας, το οποίο δεν είχε και της δό-
θηκε τον περασµένο Σεπτέµβριο, που κατορθώσαµε να ανέβει η
πιστοληπτική της θέση. Κατορθώσαµε, επίσης, παρά τις δυσκο-
λίες και παρά τις αναταράξεις του Χρηµατιστήριου λόγω του κο-
ρωνοϊού να τριπλασιαστεί σχεδόν η τιµή της µετοχής της όλους
αυτούς τους µήνες. Η ΔΕΗ πάει µπροστά. Η ΔΕΗ εκσυγχρονίζε-
ται. 

Και σε σχέση µε την ερώτησή σας, κύριε Φάµελλε, η απάντηση
είναι πάρα πολύ απλή: Όχι, δεν θα υπάρξουν καινούρια ΝΟΜΕ.
Δεν θα υπάρξουν καινούργια ΝΟΜΕ. Θα υπάρξει µια συµφωνία
µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Συνεχίζονται, οι διαπραγµατεύσεις.
Η Κυβέρνηση δεν είναι διατεθειµένη να δεχτεί ΝΟΜΕ. Η Κυβέρ-
νηση αυτή είναι η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη. Δεν
είναι η Κυβέρνηση του Αλέξη Τσίπρα, που υπέγραψε τα ΝΟΜΕ
και έκανε αυτή τη µοναδική προσπάθεια ζηµιογόνας ιδιωτικοποί-
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ησης της ΔΕΗ προς όφελος των ανταγωνιστών της. 
Εµείς προχωρούµε µπροστά. Θα βρούµε µια λύση µε ορίζοντα

το 2023 που τελειώνει και η απολιγνιτοποίηση. Θα βρούµε µια
λύση, η οποία όταν θα παρουσιαστεί δεν θα ζηµιώνει καθόλου
τη µεγαλύτερη ενεργειακή επιχείρηση της χώρας. Και αυτή είναι
η διαφορά µας. Εσείς είστε λόγια, λόγια, λόγια. Φτάσατε τη ΔΕΗ
στο χείλος της καταστροφής, ενώ εµείς διασώσαµε τη ΔΕΗ. Συ-
νεχίζουµε την προσπάθεια για τον εκσυγχρονισµό της. Και αυτό
ό,τι και να κάνετε αποτυπώνεται στις συνειδήσεις των πολιτών,
αλλά και των ίδιων των εργαζοµένων της, που δεν ακούνε τις
κραυγές του ΣΥΡΙΖΑ και εµπιστεύονται στην πραγµατικότητα τις
προσπάθειες της Κυβέρνησης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ, πρέπει να σας πω ότι είναι πολύ

κουραστικό για µία Κυβέρνηση περίπου δέκα µηνών να χρησιµο-
ποιεί πάντα την τακτική «αντιπολίτευση στην Αντιπολίτευση» αντί
να παρουσιάζει το έργο της. Δηλαδή, µας είπατε ότι δεν απαν-
τάτε στις ερωτήσεις, γιατί το έκανε και ο ΣΥΡΙΖΑ; Και χαίρεστε
γι’ αυτό; Παραβιάζετε εσείς τον Κανονισµό της Βουλής και ψά-
χνετε δικαιολογίες στο παρελθόν; Εσείς δεν είπατε ότι θα έρθετε
στην κυβέρνηση για να είστε καλύτεροι από τον ΣΥΡΙΖΑ; Είστε
χειρότεροι. Δεν έχετε απαντήσει ούτε µία ερώτηση εµπρόθεσµα,
κύριε Υπουργέ. Αν θέλετε, να κάνουµε µια σύγκριση. Φέρτε τις
ερωτήσεις που αφορούσαν στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, που
είχα την ευθύνη, και να συγκριθούµε. 

Σας παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, µην κρύβεστε πίσω από αδυ-
ναµίες άλλων. Για τις δικές σας αδυναµίες, για τη δική σας πολι-
τική θα µας µας πείτε κάτι; Ήµουν, σίγουρος, κύριε Υπουργέ, ότι
θα προσπαθήσετε πάλι να ρίξετε τα βάρη στον ΣΥΡΙΖΑ και για
τα ΝΟΜΕ. Και έψαχνα να βρω, τι ακριβώς έγινε, λοιπόν, τότε
στην κυβέρνηση Σαµαρά-Βενιζέλου, τα οποία µε υποχρεώνετε
να τα καταθέσω στη Βουλή. 

Είναι απολύτως ψευδές το επιχείρηµά σας ότι η κυβέρνηση
του Αλέξη Τσίπρα εισήγαγε τα ΝΟΜΕ και τη συµφωνία γι’ αυτά.
Για τον λόγο αυτό, κυρία Πρόεδρε, καταθέτω στα Πρακτικά την
επιστολή του Υφυπουργού Περιβάλλοντος και Κλιµατικής Αλλα-
γής, Μάκη Παπαγεωργίου, στις 22 Ιανουαρίου 2014, που ζητάει
από τη ΡΑΕ να ξεκινήσει τις νοµοθετικές διαδικασίες για την
εφαρµογή τον Σεπτέµβριο του 2014 των ΝΟΜΕ.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σωκράτης Φάµελλος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επίσης, καταθέτω και τη σελίδα 60 από το δεύτερο µνηµόνιο,
την τέταρτη αξιολόγηση -νοµίζω είναι Απρίλιος του 2014- που
λένε και οι θεσµοί ότι έχετε δεσµευθεί να πουλήσετε τη «µικρή»
ΔΕΗ και να επιβάλλετε ΝΟΜΕ. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σωκράτης Φάµελλος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Άρα αυτά θα έλεγα, παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, να τα σταµα-
τήσουµε. Δεν µας αντιστοιχούν. Δεν έχουµε καµµία δουλειά να
ασχολούµαστε µ’ αυτή τη συζήτηση. Δικιά σας συµφωνία ήταν
τα ΝΟΜΕ, όπως ήταν και η «µικρή» ΔΕΗ και η πώληση του
ΑΔΜΗΕ και της ΔΕΠΑ και σταµατήσαµε τουλάχιστον το 80% των
δικών σας δεσµεύσεων ενώ αφήσατε την Ελλάδα χρεοκοπηµένη,
κύριε Υπουργέ. Αφήστε τα, λοιπόν, αυτά. 

Θα συζητήσουµε, λοιπόν, λίγο πιο συγκεκριµένα. Συµφώνησε
ο ΣΥΡΙΖΑ να πουληθούν λιγνιτικές µονάδες, επειδή το ήθελε ο
ΣΥΡΙΖΑ; Όχι, επειδή χάθηκε ευρωπαϊκό δικαστήριο που η δική
σας κυβέρνηση ήταν υπεύθυνη, γιατί ούτε τεκµηρίωση σωστή
έδωσε ούτε ανταγωνίστηκε σωστά ούτε προσάρµοσε την Ελ-
λάδα για να µπορέσει να µπει στο νέο περιβάλλον του ενεργει-
ακού µοντέλου της Ευρώπης; Όχι, κύριε Χατζηδάκη. Η υπόθεση
αυτή είχε τελειώσει στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο πριν την κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ. Μας υποχρέωσαν οι θεσµοί µε την τελεσιδικία
να το εφαρµόσουµε αυτό, γιατί είχατε εσείς χρεοκοπήσει την πα-

τρίδα και δεν είχατε βάλει τη ΔΕΗ στις ανανεώσιµες πηγές ενέρ-
γειας, δεν είχατε κάνει άλλα πλάνα εξυγίανσης της παραγωγής
και δεν είχατε κάνει την απεξάρτηση από τον λιγνίτη ποτέ. Γιατί
το πρώτο πλάνο απολιγνιτοποίησης έγινε από τον ΣΥΡΙΖΑ µε το
Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίµα. 

Όλα αυτά είναι ξεκάθαρα και εµείς τώρα σας ζητάµε να µας
ενηµερώσετε γιατί δεν το κάνατε µέχρι τώρα, κύριε Υπουργέ. Κι
αν το καταφέρετε και από τη δική µας πίεση, εµείς θα είµαστε
περήφανοι γιατί σας πιέζουµε τώρα να µην κάνετε νόµο όπως
κάνατε το 2013-2014 και δεσµεύσατε τη χώρα µας. Σας κάνουµε
την ερώτηση αυτή, γιατί είµαστε σίγουροι ότι µε την καταστρο-
φολογία που συνεχίζετε, θέλετε να απαξιώσετε και άλλο τη ΔΕΗ
και να ξεπουλήσετε το µερίδιο της ΔΕΗ στην παραγωγή, όπως
παραδέχεται ο κ. Στάσσης. 

Γιατί, κυρία Πρόεδρε, έχουµε µια συνέντευξη η οποία από τη
µια µεριά λέει ότι η ΔΕΗ θα έχει κέρδη και µάλιστα µιλάει για κάτι
περίεργα 700 εκατοµµύρια ευρώ, ενώ λέει ότι ο στόχος του κ.
Χατζηδάκη είναι να µειώσει το µερίδιο της παραγωγής στη ΔΕΗ
στο 30%, ενώ το παραλάβατε πάνω από το 75%. Άρα ποιος µει-
ώνει το µερίδιο της ΔΕΗ -χάνοντας κιόλας- και ταυτόχρονα δια-
πραγµατεύεται για ΝΟΜΕ; Εσείς. 

Και το κάνετε όπως το κάνατε µε τη ΔΕΠΑ, µε τον ΑΔΜΗΕ,
χωρίς να έχει υποχρέωση η χώρα και χωρίς καµµία φροντίδα για
την ελληνική παραγωγή, για τους πολίτες. Όπως κυνικά παρα-
δέχτηκε στη «BILD» ο κ. Μητσοτάκης, ότι πρέπει να βρουν κάποια
δουλειά να κάνουν οι κάτοικοι της δυτικής Μακεδονίας και της
Μεγαλόπολης, ενώ υποσχέθηκε µόνο χατίρια για τις γερµανικές
εταιρείες. Για την Ελλάδα, για τους Έλληνες, τις Ελληνίδες, για
την ελληνική παραγωγή, για την ελληνική επιχειρηµατικότητα θα
κάνετε κάτι; Ή µόνο άσκοπες αυξήσεις 500 εκατοµµυρίων ευρώ
που κάνατε τον Σεπτέµβριο, έτσι ώστε τώρα να φτάσετε να που-
λάτε µε διπλάσια τιµή από το κόστος παραγωγής, χωρίς να ωφε-
ληθεί ο Έλληνας πολίτης, ενώ κόβετε το ρεύµα στους
επιχειρηµατίες που σας καταγγέλλουν ότι νίπτετε τας χείρας σας
ως Πόντιος Πιλάτος; Γι’ αυτά σας ρωτάµε, κύριε Χατζηδάκη. Γι’
αυτά δεν έχετε κάνει τίποτα. Και δυστυχώς έχετε µόνο αντιφατι-
κές δηλώσεις. 

Και, κυρία Πρόεδρε, να το πω κι αυτό. Σε συζήτηση που κά-
ναµε εδώ, µας υποσχεθήκατε ότι θα µας καταθέσετε το business
plan της ΔΕΗ, το οποίο το ανέφερε ο πρόεδρος και διευθύνων
σύµβουλος στους µετόχους, αλλά δεν το έδωσε ούτε σ’ αυτούς.
Πού είναι, λοιπόν, το business plan της ΔΕΗ; Υπάρχει σχέδιο για
τη ΔΕΗ; Ή το µόνο σχέδιο είναι, όπως λέει ο κ. Στάσσης, που θα
το καταθέσω κι αυτό στα Πρακτικά, να µειώσετε εσείς το µερίδιο
της ΔΕΗ και τελικά να απαξιώσετε τον ενεργειακό πυλώνα της
χώρας µας; Γιατί είµαστε σίγουροι ότι µόνο αυτό κάνετε.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σωκράτης Φάµελλος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εκτός κι αν έχει δίκιο η ερώτησή µας, που επίσης δεν έχετε
απαντήσει, ότι το µόνο που κάνετε σε ΔΕΗ και ΔΕΔΔΗΕ είναι να
δηµιουργείτε θέσεις διευθυντών για να βολέψετε «γαλάζια παι-
διά» µε υψηλές αµοιβές, πολύ περισσότερες από τις θέσεις που
είχε το οργανόγραµµα της ΔΕΗ µέχρι τώρα, χωρίς να υπάρχει
επιχειρηµατικό σχέδιο. 

Αυτά βλέπουµε, κύριε Χατζηδάκη, και φοβόµαστε για το τι δια-
πραγµατεύεστε. Και σας ρωτάµε, λοιπόν, ξανά: Ετοιµάζετε σχέ-
διο, όπως οι αυξήσεις, που έκαναν τους καλούς και συνεπείς
πελάτες της ΔΕΗ να φύγουν και να τρίβουν τα χέρια τους ιδιώ-
τες; Ποια συµφέροντα εξυπηρετείτε, κύριε Χατζηδάκη; Τα συµ-
φέροντα της Ελλάδας ή των γερµανικών εταιρειών, όπως
υπόσχεται στη «BILD» ο κ. Μητσοτάκης; Γιατί αυτό είναι το µόνο
είπε ο κ. Μητσοτάκης, που χαρακτηρίστηκε ο πιο περιβαλλοντο-
κτόνος Πρωθυπουργός της χώρας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Είναι πολύ ωραίο πραγµατικά και σας ζηλεύω,
κύριε Φάµελλε, γι’ αυτό, όταν δεν σε βολεύει η πραγµατικότητα
να φτιάχνεις µια δική σου πραγµατικότητα και να ζεις µέσα σ’
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αυτήν ή να παριστάνεις ότι υπάρχει κάτι διαφορετικό απ’ αυτό
που πράγµατι υπάρχει. Ειλικρινά δεν µας είπατε τίποτα σωστό,
τίποτα ακριβές και δεν είναι η πρώτη φορά. 

Ισχυριστήκατε ότι τα ΝΟΜΕ τα κάναµε εµείς. Μα, πέρασε
νόµος το καλοκαίρι του 2015. Υποτίθεται ότι έχετε αναφερθεί σε
διάφορα κείµενα στα οποία δεν είναι και η πρώτη φορά που ανα-
φέρεστε, έχετε αναφερθεί και σε συζήτηση του νόµου που κά-
ναµε. Είναι κείµενα εργασίας, τα όποια κείµενα αναφέρουν
παράλληλα τα ΝΟΜΕ µε τη «µικρή» ΔΕΗ.

Όσοι ξέρουν από ενέργεια και από οικονοµία καταλαβαίνουν
ότι δεν µπορούν να προχωρήσουν και τα δύο. Ή το ένα θα προ-
χωρήσει ή το άλλο, διότι το ένα συγκρούεται µε το άλλο. Η Κο-
µισιόν καλυπτόταν απόλυτα µε τη «µικρή» ΔΕΗ που εσφαλµένα
την καταργήσατε. 

Δεύτερον, λέτε για τις λιγνιτικές µονάδες ότι τις κάναµε εµείς.
Μπα, εµείς ήµασταν κυβέρνηση το 2017 και το 2018; Τις φέρατε
και τις καταψηφίσαµε και τις κάνατε µ’ έναν τρόπο σαν κι αυτό
που περιέγραψα, που δεν οδήγησε σε κανένα απολύτως αποτέ-
λεσµα. Αλλά είχατε και το θράσος να κάνετε και δεύτερο γύρο -
παγκόσµια πρωτοτυπία!- στην πώληση των λιγνιτικών µονάδων
χωρίς κατώφλι. Ιδιωτικοποίηση του 1 ευρώ σχεδιάζατε να κάνετε
και ερχόσαστε µε θράσος σήµερα να κουνήσετε το δάκτυλο. 

Αναφερθήκατε σε δήθεν δηλώσεις µου ή του κ. Στάσση, ότι
θέλουµε το µερίδιο της ΔΕΗ να είναι στο 30%. Αυτά είναι µόνο
στο δικό σας µυαλό και στα δικά σας χαρτιά, τα οποία δεν ξέρω
ποιος τα έγραψε και πού τα βρήκατε, αλλά θα έπρεπε όποιος τα
είπε να είναι για δέσιµο που ισχυρίζεται ότι ο Υπουργός Ενέρ-
γειας ή ένας άλλος που διοικεί τη ΔΕΗ, ότι η ΔΕΗ θα πάει στο
30%. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Τα κατέθεσα. Είναι στα Πρακτικά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Σας είπα ότι εσείς είχατε στόχο να την πάτε στο
50% και αυτό θα σας το λέω όσο και να σας ενοχλεί. Και σας είπα
ότι σας ευχαριστώ πάρα πολύ που κάνετε αυτές τις ερωτήσεις
για να επαναλαµβάνουµε στον κάθε Έλληνα πολίτη τι ακριβώς
έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ στη ΔΕΗ και µε ποιον τρόπο την οδήγησε στο
χείλος της καταστροφής. 

Τώρα, από ’κει και πέρα, δικές σας εκτιµήσεις για τη ΔΕΗ µπο-
ρείτε να κάνετε όποιες θέλετε. Ξέρουµε, όµως, πολύ καλά ότι πέ-
ρυσι τον Φεβρουάριο βγήκε η έκθεση του ορκωτού ελεγκτή, η
οποία έλεγε ότι η ΔΕΗ είναι στα πρόθυρα της χρεοκοπίας και ότι
έχει ζήτηµα βιωσιµότητας. Ξέρουµε, επίσης, ότι µετά τις έκτα-
κτες παρεµβάσεις του καλοκαιριού που κάναµε αµέσως µόλις
αναλάβαµε τη διακυβέρνηση της χώρας, ξαναβγήκε η έκθεση
του ορκωτού ελεγκτή, η οποία έλεγε ότι πλέον δεν υπάρχει αυτό
το ζήτηµα. 

Ξέρουµε ότι η «STANDARD & POOR’S» πέρυσι τον Οκτώβριο
αναβάθµισε πιστοληπτικά τη ΔΕΗ και ξέρουµε ότι το Χρηµατι-
στήριο, δηλαδή η αγορά, βλέπει θετικά τις κινήσεις της Κυβέρ-
νησης και τον νόµο περί κατάργησης της µονιµότητας και τις
«ενέσεις» στελεχών από την αγορά που κάνουµε. Ναι, το κά-
νουµε για να µπορέσει να σταθεί καλύτερα η ΔΕΗ στον ανταγω-
νισµό και ανεβαίνει µ’ αυτόν τον τρόπο η ΔΕΗ. 

Βλέπουµε, επίσης, ξένες εταιρείες -τη «RWE», τη «MASDAR»,
την πορτογαλική εταιρεία- να έρχονται και να κάνουν συνεταιρι-
σµούς µε τη ΔΕΗ στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, που είχατε
αφήσει στο 3% της αγοράς τη µεγαλύτερη ενεργειακή επιχεί-
ρηση της χώρας. Βλέπουµε µια σειρά κινήσεων εκσυγχρονισµού
της ΔΕΗ. Τις βλέπει όλος ο κόσµος, τις βλέπει το Χρηµατιστήριο,
τις βλέπει η αγορά, τις βλέπουν οι εργαζόµενοι, τις βλέπουν οι
πάντες. Μόνο ο ΣΥΡΙΖΑ δεν τις βλέπει. 

Σας αφήνουµε στο δικό σας κόσµο. Είστε ευτυχείς στο δικό
σας κόσµο. Δεν θέλουµε να χαλάµε την ευτυχία σας. Αλλά προ-
φανώς δεν µπορούµε να αγοράζουµε και τα ασύστολα ψέµατα
τα οποία κατ’ επανάληψη λέτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Προχωρούµε στην τρίτη επίκαιρη ερώτηση µε το αριθµό
726/24-5-2020 δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β2 Δυτικού Τοµέα
Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Εργοστάσιο

καύσης σκουπιδιών στον Βόλο κατά παράβαση ευρωπαϊκών οδη-
γιών».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κάτι τρέχει στον Βόλο. Υπάρχει µια οργανω-

µένη πλέον προσπάθεια µε τη συµµετοχή του κ. Μπέου να µετα-
τραπεί ο Βόλος σε πρωτεύουσα της καύσης στην Ελλάδα. Ο κ.
Μπέος όποιον αντιδρά, τον βρίζει και τον απειλεί.

Την προηγούµενη εβδοµάδα ο Υφυπουργός σας κ. Οικονόµου
ήταν εδώ και µου είπε -ούτε λίγο ούτε πολύ- ότι δεν είναι στέλε-
χος της Νέας Δηµοκρατίας ο κ. Μπέος. Παρατηρώ ότι ο κ. Λού-
λης, Γενικός Γραµµατέας Τουρισµού, είναι ο πρώτος εκλεγµένος
δηµοτικός σύµβουλος του κ. Μπέου, ενώ στις 2 Ιουλίου του 2019
ο κ. Μητσοτάκης επισκεπτόµενος τον Βόλο προεκλογικά δήλωσε
για τον κ. Μπέο: «Σέβοµαι τις επιλογές των τοπικών κοινωνιών.
Γι’ αυτό αποφύγαµε να δώσουµε σκληρό χρίσµα. Επιλέξαµε να
δώσουµε ένα χαλαρό χρίσµα στον Βόλο», κλείνοντας το µάτι
στον κ. Μπέο. 

Αυτήν τη στιγµή ο κ. Μπέος φέρνει ένα εργοστάσιο SRF για
να δίνει τo παραγόµενο προϊόν προς καύση, τα σκουπίδια δη-
λαδή, στο εργοστάσιο της ΑΓΕΤ. Αυτό λέει ο ίδιος σε δηλώσεις
του. 

Εµείς σας καλούµε να το αποσύρετε και να παρέµβετε σε όλη
αυτή τη διαδικασία, προκειµένου να µην επιβαρυνθεί άλλο η
υγεία των πολιτών στον Βόλο.

Θα σας καταθέσω τα εξής έγγραφα: το έγγραφο του Μετσό-
βιου Πολυτεχνείου για τον σχηµατισµό διοξινών κατά την καύση
εναλλακτικού καυσίµου RDF στις εγκαταστάσεις της τσιµεντο-
βιοµηχανίας, το κείµενο του Ιατρικού Συλλόγου Μαγνησίας για
την καύση σκουπιδιών στην «ΑΓΕΤ» και τη µηνυτήρια αναφορά
στον εισαγγελέα, αυτό που λέει ο κ. Μπέος ότι θα κάνει µήνυση
στην «ΑΓΕΤ», αυτό που λέει ο Βουλευτής σας κ. Μαραβέγιας ότι
υπάρχουν πολλά ερωτηµατικά γύρω από το SRF, αυτό που λέει
ο Κοινοβουλευτικός σας Εκπρόσωπος κ. Μπουκώρος, ότι δη-
λαδή προτιµάει ένα µοντέλο σαν της Ηπείρου µε παραγωγή βι-
οενέργειας και, βέβαια, την αρνητική γνωµοδότηση του Τεχνικού
Επιµελητηρίου Μαγνησίας για το έργο.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κρίτων - Ηλίας Αρσένης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ορίστε, κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Πρώτα απ’ όλα, θα µε συγχωρέσετε, κυρία Πρό-
εδρε, γιατί θέλω να πω κάτι που οφείλω σε µένα τον ίδιο και στην
οικογένειά µου πρωτίστως, γιατί εκτός από πολιτικοί έχουµε και
µία διαδροµή ο καθένας.

Προηγουµένως ειπώθηκε ότι δεν απαντούµε σε ερωτήσεις, ότι
δεν ερχόµαστε και ότι το Υπουργείο Περιβάλλοντος έχει γράψει
τη Βουλή περίπου στα παλαιότερα των υποδηµάτων του.

Απαντώ, λοιπόν, µε στοιχεία τα οποία ζήτησα -και τα έχω- και
παρακαλώ τον κ. Φάµελλο στον κόσµο τον φανταστικό που βρί-
σκεται, να τα αµφισβητήσει. Έχουν κατατεθεί εδώ εξήντα τέσ-
σερις επίκαιρες ερωτήσεις για το Υπουργείο. Στο αρχείο µπήκαν
επτά, προγραµµατίστηκαν πενήντα επτά, συζητήθηκαν πενήντα
έξι. Ο Υπουργός απάντησε σε δεκαοκτώ, ο κ. Θωµάς σε δέκα, ο
κ. Οικονόµου σε είκοσι οκτώ. Κώλυµα Υπουργού για φόρτο ερ-
γασίας, ανειληµµένες υποχρεώσεις, µηδέν. Κώλυµα Υπουργού
για κυβερνητική αποστολή ή και άλλα καθήκοντα, κ.λπ., µηδέν. 

Άρα, «µηδέν» παίρνει και η κριτική του κ. Φάµελλου, ο οποίος,
εν πάση περιπτώσει, θα έπρεπε να ζητήσει µία συγγνώµη, την
οποία ποτέ δεν θα τη ζητήσει.

Προχωρώ παραπέρα και απαντώ στον κ. Αρσένη.
Κύριε Αρσένη, αναφερθήκατε στον δήµαρχο, σε άλλους πα-

ράγοντες, κ.λπ.. Εγώ θέλω να αναφερθώ στο θέµα. Να ξεκαθα-
ρίσουµε τελικώς εάν θέλουµε αυτή την τεχνολογία για την
ενεργειακή αξιοποίηση των απορριµµάτων ή δεν τη θέλουµε. Ο
τίτλος της ερώτησης µιλάει για εργοστάσιο καύσης σκουπιδιών
στον Βόλο. Όµως, το κείµενο της ερώτησης εστιάζει στο έργο
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που έχει τίτλο «Ολοκληρωµένη εγκατάσταση διαχείρισης απο-
βλήτων Βόλου» και το οποίο αφορά κάτι πολύ διαφορετικό. Το
έργο αυτό αφορά στην κατασκευή µονάδας επεξεργασίας απορ-
ριµµάτων και µονάδας επεξεργασίας προδιαλεγµένων οργανι-
κών υλικών στον χώρο όπου από το 1982 λειτουργεί ο ΧΥΤΑ του
Βόλου. Ο δήµος επέλεξε την τοποθεσία του σηµερινού ΧΥΤΑ για
να δηµιουργήσει τη νέα µονάδα, µε στόχο την ανάκτηση ανακυ-
κλώσιµων υλικών και την παραγωγή δευτερογενούς στερεού
καυσίµου, του SRF, το οποίο αναφέρθηκε και προηγουµένως. Το
έργο σχεδιάζεται να εξυπηρετήσει τις ανάγκες διαχείρισης αστι-
κών αποβλήτων των Δήµων Βόλου, Αλµυρού, Ρήγα Φεραίου,
κ.λπ.. Στην ίδια τοποθεσία θα λειτουργήσει και ο χώρος ΧΥΤΥ για
τα υπολείµµατα.

Πρόκειται, λοιπόν, για µία ολοκληρωµένη µονάδα επεξεργα-
σίας απορριµµάτων που σχεδιάζεται να γίνει και στον Βόλο,
όπως και σε πολλές άλλες ακόµα περιοχές στη χώρα, η οποία
εκτός από την επεξεργασία των απορριµµάτων και την ανάκτηση
ανακυκλώσιµων υλικών, θα παράγει και δευτερογενές καύσιµο,
το SRF.

Εποµένως, να µας εξηγήσετε επί ποίας βάσεως εσείς ως
κόµµα –και δεν ξέρω και ποιοι άλλοι εδώ πέρα στη Βουλή- είστε
εναντίον του SRF. Το SRF προβλέπεται από τον υφιστάµενο
Εθνικό Σχεδιασµό Διαχείρισης Αποβλήτων και από τον περιφε-
ρειακό σχεδιασµό, που ψηφίστηκαν από την προηγούµενη κυ-
βέρνηση.

Στο ζήτηµα της περιβαλλοντικής αδειοδότησης, ο φάκελος
της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων έχει διαβιβαστεί από
τις 18 Μαρτίου του 2020 στο Περιφερειακό Συµβούλιο Θεσσα-
λίας για τη διεξαγωγή της προβλεπόµενης από τη νοµοθεσία δια-
βούλευσης. Έχει αποσταλεί στους νοµοθετούντες φορείς για το
σύνολο των σχετικών µελετών. Δίνεται πλήρης πρόσβαση σε
κάθε ενδιαφερόµενο πολίτη και, όπως ενηµερωθήκαµε από την
Αποκεντρωµένη Διοίκηση, ήδη υπάρχουν θετικές γνωµοδοτήσεις
από την αρµόδια Διεύθυνση του Γενικού Επιτελείου Στρατού και
την Εφορεία Αρχαιοτήτων Μαγνησίας –είναι θετικές- ενώ ο φά-
κελος συνεχίζει να βρίσκεται στη διαδικασία της διαβούλευσης.

Στο πλαίσιο αυτό κλήθηκε να γνωµοδοτήσει και ο Δήµος
Βόλου, ο οποίος γνωµοδότησε θετικά, ενώ διατύπωσαν τις από-
ψεις τους και φορείς, όπως πράγµατι το Τεχνικό Επιµελητήριο
Μαγνησίας και ο Ιατρικός Σύλλογος.

Υπάρχει, λοιπόν, µία ευρεία διαβούλευση. Εσείς βρήκατε δύο
γνωµοδοτήσεις οι οποίες είναι εναντίον, για να αναφερθείτε.

Από εκεί και πέρα, όλα θα συνεκτιµηθούν. Όµως, λέω ξανά ότι
θέλω µία απάντηση και από σας και από όλους τους Βουλευτές
της Βουλής των Ελλήνων. Είµαστε εναντίον σε αυτήν την τεχνο-
λογία; Διότι αν είµαστε, έχω να σας απαντήσω πολλά και διά-
φορα στη συνέχεια, κύριε Αρσένη, γιατί παριστάνετε το κόµµα
σας τον τιµητή στο συγκεκριµένο ζήτηµα, ενώ εγώ ξέρω πολύ
καλά ότι ακολουθούµε πλήρως τις προβλέψεις τόσο της ευρω-
παϊκής όσο και της εθνικής νοµοθεσίας.

Όµως, επιφυλάσσοµαι να σας πω γι’ αυτά στη δευτερολογία
µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ορίστε, κύριε συνά-
δελφε, έχετε τον λόγο.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Υπουργέ, θα µου πείτε στη δευτερολογία σας προφα-

νώς, γιατί δεν θα µπορώ να απαντήσω περαιτέρω κι εγώ, καθώς
δεν υπάρχει δική µου τριτολογία.

Ας αναφερθούµε, όµως, στην ουσία. Κατ’ αρχάς, θα διαφω-
νήσω µε τον συνάδελφο. Όντως έρχεστε στις επίκαιρες ως Κυ-
βέρνηση. Εσείς προσωπικά κυρίως στέλνετε τον κ. Οικονόµου,
κάποιες φορές έρχεστε και ο ίδιος. 

Απουσιάζετε, όµως, κύριε Υπουργέ, από κρίσιµα νοµοσχέδια
της αρµοδιότητάς σας. Δηλαδή, το Υπουργείο Τουρισµού µάς
έφερε ένα νοµοσχέδιο που είχε κυρίως θέµατα δικά σας και της
κ. Μενδώνη και δεν ήρθατε ούτε µία στιγµή να υπερασπιστείτε
αυτά τα ανοσιουργήµατα που γίνονταν εκεί µέσα. Αυτά συνέχι-
σαν και σε άλλα νοµοσχέδια. Θα θέλαµε να ήσασταν παρών και
σ’ αυτά.

Τώρα, λέτε ότι είναι σύµφωνα µε τον σχεδιασµό και τις ευρω-
παϊκές οδηγίες. Προβλέπεται πουθενά στο πλαίσιο της ιεραρχίας

της βιώσιµης διαχείρισης αποβλήτων να γίνεται καύση χωρίς
στην πράξη ουσιαστική ανακύκλωση; Με τη µηχανική διαλογή
που θα κάνετε, ποιο θα είναι το ποσοστό της ανάκτησης που θα
καταφέρετε; Πόσο κάτω από τους ευρωπαϊκούς στόχους είναι;
Πόσο κάτω από τους εθνικούς στόχους είναι;

Αυτές είναι ερωτήσεις που καίνε. Χωρίς διαλογή στην πηγή,
δίνετε τα απορρίµµατα βορά στους ιδιώτες. Ποια ήταν η γνωµο-
δότηση του Υπουργείου σας σ’ αυτή τη µελέτη περιβαλλοντικών
επιπτώσεων; Διότι µέχρι στιγµής µας είπατε για τους δύο φορείς
που αντέδρασαν και τον φορέα που κάνει το έργο, ο οποίος συµ-
φώνησε, τον Δήµο Βόλου. Αυτό δεν είναι διάλογος. Προφανώς,
ο Δήµος Βόλου ήθελε να προωθήσει το έργο.

Μιλάτε όµως και για την καύση. Θα σας διαβάσω τι λέει ο Ια-
τρικός Σύλλογος Μαγνησίας. Λέει, λοιπόν, «Υπάρχουν κάποιοι οι
οποίοι έχουν επιλεκτική αοσµία…» -µιλάνε για τη µυρωδιά καµέ-
νου πλαστικού που υπάρχει στην πόλη του Βόλου σχεδόν κάθε
βράδυ- «…και προσπαθούν να πείσουν την πλειοψηφία των πο-
λιτών ότι δεν µυρίζει τίποτα. Θα τους έλεγα µήπως χρειάζεται να
εξεταστούν από κάποιον γιατρό ειδικό για το θέµα της όσφρη-
σης, γιατί µπορεί να έχουν πρόβληµα». Μιλάει γι’ αυτούς που
κλείνουν τα µάτια, τα αυτιά και το στόµα.

Εµείς δεν είµαστε σε αυτούς, κύριε Υπουργέ. Προφανώς, σας
ζητάµε να σταµατήσει η καύση µε τις επιπτώσεις που έχει για την
υγεία των πολιτών στον Βόλο. Προφανώς αυτό ζητάµε. Να µην
την επεκτείνετε στη Φυλή, να µην την επεκτείνετε στον «ΤΙΤΑΝΑ»,
να µην την επεκτείνετε πουθενά αλλού. Θέλουµε να σταµατήσει
αυτή η ιστορία. Ξέρετε τι λέει η µελέτη του Μετσόβιου Πολυτε-
χνείου; Λέει ότι οι παραγόµενες διοξίνες από την καύση δεν
έχουν όριο, γιατί δεν µπορούν να έχουν όριο. Λειτουργούν σω-
ρευτικά για την υγεία των ανθρώπων και πρέπει να αποκλείονται
µε µηδενικό όριο. 

Αυτά παράγετε. Αυτά δίνετε στην υγεία των πολιτών. Αυτά µοι-
ράζετε στην ατµόσφαιρα του Βόλου και στον «ΤΙΤΑΝΑ» στη Θεσ-
σαλονίκη σιγά-σιγά. Και το ετοιµάζετε και για τη Φυλή και για το
Σχιστό και για όλη τη δυτική Αθήνα. 

Προφανώς και είµαστε αντίθετοι. Πείτε µας ποια ήταν η γνω-
µοδότηση του Υπουργείου σας και για ποιο λόγο προχωράει
αυτή η διαδικασία. Θα τη σταµατήσετε; Σας καλούµε να τη στα-
µατήσετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Κύριε Αρσένη, πραγµατικά ήθελα να σας ρω-
τήσω -όποτε επανέλθουµε σ’ αυτό το θέµα, καθώς έχει πάρει µε-
γάλη δηµοσιότητα- επί τη βάσει ποίου νόµου, ευρωπαϊκού ή
εθνικού, µπορεί κανείς να σταµατήσει όλη αυτή τη διαδικασία. 

Προηγουµένως µου είπατε ότι δεν πρέπει να εφαρµοστεί ο
νόµος του επιχειρηµατία στη Σκιάθο. Πολύ σωστά. Θα πρέπει να
εφαρµοστεί ο νόµος του κράτους. Και θέλω να σας µιλήσω ακρι-
βώς για τον νόµο του κράτους που πρέπει και εσείς και εµείς όλοι
να σεβόµαστε και στη συγκεκριµένη περίπτωση.

Σύµφωνα µε τη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων που έχει
κατατεθεί για τη µονάδα αυτή του Βόλου, σχεδιάζεται η δηµιουρ-
γία µονάδας µηχανικής βιολογικής επεξεργασίας των εισερχο-
µένων στερεών αποβλήτων, ώστε µέσω αυτής να παράγεται το
SRF. Δεύτερον, σχετικά µε το SRF, που όπως αναφέρετε στην
ερώτησή σας αντίκειται στην ιεραρχία βιώσιµης διαχείρισης απο-
βλήτων -διαλογή στην πηγή, κ.λπ.- και, άρα, λέτε ότι παραβιάζει
την ευρωπαϊκή και εθνική νοµοθεσία για τη διαχείριση των απορ-
ριµµάτων, θέλω να σας πω τα ακόλουθα.

Πρώτον, βάσει του ν.4042/2012 για τα απόβλητα στο άρθρο
29, σχετικά µε την ιεραρχία των δράσεων διαχείρισης αποβλή-
των, η ανάκτηση των αποβλήτων για παραγωγή ενέργειας είναι
ιεραρχικά ανώτερη από την ταφή. Αυτό είναι το πρώτο.

Δεύτερον, στο υφιστάµενο εθνικό σχέδιο διαχείρισης αποβλή-
των του ΣΥΡΙΖΑ, που εγκρίθηκε στο υπουργικό συµβούλιο της
15ης Δεκεµβρίου 2015, αναφέρεται η κατά προτεραιότητα αξιο-
ποίηση της ενεργοβόρου εγχώριας βιοµηχανίας -τσιµεντοβιοµη-
χανία, κεραµοποιία και λοιπά- για την απορρόφηση των
παραγόµενων εναλλακτικών καυσίµων και διερεύνηση δυνατο-
τήτων σε υποδοµές συνεπεξεργασίας-συναποτέφρωσης. 
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Τρίτον, στη στρατηγική για την κυκλική οικονοµία που δηµοσι-
εύτηκε τον Δεκέµβριο 2018 -επί ΣΥΡΙΖΑ- αναφέρεται χαρακτηρι-
στικά ως δράση η προώθηση της χρήσης αποβλήτων ως
δευτερογενών καυσίµων -αυτό είναι!- στη βιοµηχανία η οποία
µπορεί να συµβάλει ουσιαστικά στην εξοικονόµηση µη ανανεώ-
σιµων καυσίµων, τη µείωση των εκποµπών αερίου του θερµοκη-
πίου και τη µείωση του κόστους παραγωγής, κυρίως σε ιδιαίτερα
ενεργοβόρες βιοµηχανίες. Ο ισχύων σχεδιασµός του ΣΥΡΙΖΑ για
το SRF, αυτή είναι η εθνική νοµοθεσία, αυτή µου ζητάτε να πα-
ραβιάσω στην πραγµατικότητα.

Στα παραπάνω έρχεται να προστεθεί και η εθελοντική συµφω-
νία συνεργασίας του Υπουργείου Ενέργειας -που έκανε ο κ. Φά-
µελλος- και της Ένωσης Τσιµεντοβιοµηχανιών Ελλάδος που
υπεγράφη στις 3 Ιουλίου 2019 για τον ίδιο λόγο.

Και παραπέρα -για να µην σας πω για το ενωσιακό σύστηµα
«ΤΑΧΟΝΟΜΥ» και τα λοιπά, το σχέδιο δράσης για την κυκλική οι-
κονοµία συνολικά της Ευρωπαϊκής Ένωσης -θέλω να σας πω
µόνο κάτι -και κλείνω µε αυτό-, την απάντηση που έδωσε ο αρ-
µόδιος τότε Επίτροπος Περιβάλλοντος -της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης προφανώς- στις 30 Απριλίου 2018 στον κ. Χουντή, τότε
Ευρωβουλευτή. Λέει τα εξής για το ίδιο θέµα: «Τα στερεά ανα-
κτηθέντα καύσιµα που παράγονται από µη ανακυκλώσιµα από-
βλητα µπορούν να αποτελέσουν κατάλληλη επεξεργασία
διαχείρισης αποβλήτων, ώστε να παράγουν πρώτες ύλες για
διεργασίες µετατροπής αποβλήτων σε ενέργεια, όπως η συνα-
ποτέφρωση σε εγκαταστάσεις καύσης και τσιµεντοκλιβάνους. Η
χρήση τους αντικαθιστά την καύση ορυκτών καυσίµων. Σύµφωνα
µε την ιεράρχηση των αποβλήτων, η επεξεργασία αυτή συµβάλ-
λει στη µείωση του υπερβολικού ποσοστού υγειονοµικής ταφής
στην Ελλάδα και στην ανάκτηση της ενέργειας που εµπεριέχεται
στα µη ανακυκλώσιµα απόβλητα. Οι αρµόδιες αρχές έχουν την
ευθύνη να εξασφαλίσουν ότι µόνο µη ανακυκλώσιµα απόβλητα
υπόκεινται στην επεξεργασία στερεών ανακτηθέντων καυσίµων». 

Αυτά λέει ο Ευρωπαίος Επίτροπος, αυτά λέει η ευρωπαϊκή νο-
µοθεσία, αυτά λέει η εθνική νοµοθεσία, που παρεµπιπτόντως ψη-
φίστηκε επί ΣΥΡΙΖΑ.

Ποια νοµοθεσία να εφαρµόσω; Τη δική σας, κύριε Αρσένη;
Εσείς, δηλαδή, αν ήσασταν στη θέση µου και είχατε όλους αυ-
τούς τους νόµους µπροστά σας, θα επιλέγατε έναν νόµο του κε-
φαλιού σας και θα τον εφαρµόζατε επειδή εσάς δεν σας αρέσει
η νοµοθεσία; Δεν εφαρµόζω δική µου νοµοθεσία, εφαρµόζω προ-
ϋπάρχουσα ενωσιακή και εθνική νοµοθεσία και αυτή θα συνεχίσω
να εφαρµόζω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Προχωρούµε τώρα, κύριοι συνάδελφοι, στην τρίτη µε αριθµό
738/25-5-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λε-
ωνίδα Στολτίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Απα-
ράδεκτη και άδικη διακριτή µισθολογική µεταχείριση σε βάρος
των εργαζοµένων των επιχειρήσεων του άρθρου 40 του
ν.4440/2016.»

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ.
Θεόδωρος Σκυλακάκης.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Διαχρονικά, κύριε Υπουργέ, οι κυβερνήσεις που εναλλάσσον-

ται -Νέα Δηµοκρατία, ΠΑΣΟΚ, Κίνηµα Αλλαγής, ΣΥΡΙΖΑ- εφαρ-
µόζοντας την κοινή ευρωενωσιακή πολιτική στην άµυνα οδηγούν
τις αµυντικές βιοµηχανίες της χώρας σε συρρίκνωση και κλεί-
σιµο, µε καταστροφικά αποτελέσµατα για την άµυνα της χώρας
και για τους εργαζόµενους σε αυτές.

Στο πλαίσιο του ν.4440/2016 για το ενιαίο σύστηµα κινητικό-
τητας σε αυτές τις επιχειρήσεις -«ΜΕΤΑΛΛΟΥΡΓΙΚΗ ΗΠΕΙΡΟΥ»,
«ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΥΜΗΣ», Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα,
Ελληνική Βιοµηχανία Οχηµάτων- νοµοθετήθηκε µε το άρθρο 40
η δυνατότητα -αναγκαστική για τους εργαζόµενους επιλογή- να
µεταταχθούν σε φορείς του δηµόσιου τοµέα -νοµικά πρόσωπα
δηµοσίου και ιδιωτικού δικαίου, ανεξάρτητες αρχές και τα λοιπά-
όµως δεν διασφαλίστηκαν τα µισθολογικά δικαιώµατα των µετα-
τασσόµενων από αυτές τις επιχειρήσεις. 

Με την υπουργική απόφαση της τότε Υπουργού Διοικητικής
Ανασυγκρότησης κ. Γεροβασίλη αποφασίστηκε ότι οι µεταφερό-
µενοι κατατάσσονται σε βαθµούς της οικείας εκπαιδευτικής βαθ-
µίδας µε βάση τον συνολικό χρόνο υπηρεσίας που έχει διανυθεί
στους φορείς προέλευσης. Πρόκειται για µια άδικη και αντεργα-
τική απόφαση, καθώς στερεί από τους µετατασσόµενους µέχρι
και τρία µισθολογικά κλιµάκια και τυχόν προσωπική διαφορά
τους, περικόπτοντας τις αποδοχές τους λόγω της µη αναγνώρι-
σης προϋπηρεσίας που είχε αναγνωρίσει ο φορέας προέλευσης
εκτός του φορέα.

Να σηµειωθεί ότι το πρακτικό αποτέλεσµα αυτής της απόφα-
σης είναι επιπλέον απώλειες για τους εργαζόµενους που µπορεί
να αγγίζουν και το 20% των αποδοχών τους, πέραν αυτών στις
οποίες είχαν υποβληθεί µε την εφαρµογή του ενιαίου µισθολο-
γίου και που άγγιζαν το 40%. Αντιλαµβάνεται κανείς τι σηµαίνει
το άθροισµα.

Επιπλέον, σε φορείς υποδοχής που η απόφαση δεν εφαρµό-
στηκε από την αρχή θα παρακρατηθούν αναδροµικά από την
ηµεροµηνία υποδοχής των εργαζοµένων στον φορέα υποδοχής,
εξανεµίζοντας το εισόδηµά τους σε περίοδο πανδηµίας.

Στο άρθρο 2 παράγραφος 5 του ν.4440/2016 ρητά αναφέρεται
ότι σε κάθε περίπτωση η µετάταξη διενεργείται µε την ίδια σχέση
εργασίας, οι µετατασσόµενοι διατηρούν το ίδιο ασφαλιστικό και
συνταξιοδοτικό καθεστώς, καθώς και τυχόν προσωπική διαφορά
στις αποδοχές τους.

Όπως αντιλαµβάνεστε, πρόκειται για µία άδικη και διακριτή µε-
ταχείριση σε βάρος των εργαζοµένων τεσσάρων επιχειρήσεων
που καταργεί στην πράξη κάθε έννοια ισονοµίας.

Ρωτάµε, κύριε Υπουργέ, τι προτίθεται να κάνει η Κυβέρνηση,
επανορθώνοντας την αδικία που έχουν υποστεί οι εργαζόµενοι,
για να τροποποιηθεί η υπουργική απόφαση, έτσι ώστε να ανα-
γνωρίζεται ως χρόνος προϋπηρεσίας ο χρόνος που έχει αναγνω-
ρίσει ο φορέας προέλευσης -εντός και εκτός του- όπως ισχύει
για όλους στο ενιαίο σύστηµα κινητικότητας, να έχει αναδροµική
ισχύ από τις 22-9-2017 και εντεύθεν, έτσι ώστε να µην παράγει
άδικα αποτελέσµατα στη µισθοδοσία των εργαζοµένων των επι-
χειρήσεων του άρθρου 40 του ν.4440/2016 και να σταµατήσει
κάθε µείωση αποδοχών που δεν έχει επιβληθεί ήδη στους εργα-
ζόµενους και να επιστραφούν οι διαφορές που προέκυψαν και
παρακρατήθηκαν από τους φορείς υποδοχής στους εργαζόµε-
νους των επιχειρήσεων του άρθρου 40 του ν.4440/2016.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε συνά-

δελφε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Κύ-

ριοι Βουλευτές, κύριε Βουλευτά, αυτές οι µετατάξεις γίνονται
στην πραγµατικότητα από φορείς που λειτουργούσαν ως ιδιωτι-
κές επιχειρήσεις -όχι µε επιτυχία, για διάφορους λόγους, δεν θα
µπω σε αυτή τη συζήτηση τώρα, εξ ου και κάποιες είναι σε εκκα-
θάριση- και όταν περνάνε στον δηµόσιο τοµέα οι άνθρωποι αυτοί
περνάνε µε τους κανόνες του ενιαίου µισθολογίου, όπως ισχύει
και για οποιονδήποτε εργαζόµενο στον ιδιωτικό τοµέα που τυχόν
µπαίνει σε έναν διαγωνισµό του ΑΣΕΠ και κερδίζει µία θέση στο
δηµόσιο, την οποία την κερδίζει µετά από µία ολόκληρη διαδικα-
σία.

Αυτοί, λοιπόν, που µπαίνουν έτσι δεν κουβαλούν κάποια προ-
σωπική διαφορά, µπαίνουν µε τους κανόνες του ενιαίου µισθο-
λογίου και η ίδια µεταχείριση για λόγους ισότητας, όπως
αναφέρεται, ισχύει και για την περίπτωση αυτών εδώ των εργα-
ζοµένων.

Στο συγκεκριµένο νοµικό θέµα που επικαλείστε οι περιπτώσεις
που λέτε ισχύουν για όταν οι µετατάξεις έχουν υποχρεωτικό χα-
ρακτήρα. Εδώ οι µετατάξεις έχουν εθελούσιο χαρακτήρα. 

Συνεπώς η άποψή µας είναι ότι για λόγους ίσης µεταχείρισης
έχουν και θα έχουν την ίδια µεταχείριση που έχει κάποιος που
δουλεύει στον ιδιωτικό τοµέα και µέσω ΑΣΕΠ µπαίνει στο δηµό-
σιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
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ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Αντιλαµβάνοµαι, κύριε Υπουργέ, ότι
όλη η λογική της υπεράσπισης της περικοπής αυτής στηρίζεται
στο εθελούσιο της υπόθεσης και όχι στον υποχρεωτικό χαρα-
κτήρα.

Κατ’ αρχάς, πρέπει να πούµε ότι οι συγκεκριµένοι εργαζόµενοι
έχουν υποβληθεί στη διαπιστωτική πράξη που αναγνώρισε τις
τριετίες τους πριν τον φορέα από τον οποίο µετατάσσονται στο
δηµόσιο. Και ενώ το άρθρο 2 του ν.4440/2016 αναγνωρίζει όλα
τα δικαιώµατα στους µεταταχθέντες -ασφαλιστικά, συνταξιοδο-
τικά- και χωρίς απώλεια της προσωπικής διαφοράς, σφηνώθηκε
-θα µου επιτρέψετε- παρακάτω η βλαπτική διάταξη µε την οποία
διακριτά έκανε ανισόµετρη τη µεταχείριση σε σχέση µε αυτούς
που µετατάσσονται από τους άλλους φορείς δηµόσιου και ευρύ-
τερου τοµέα, χωρίς καµµία άλλη λογική από το στεγνό πετσό-
κοµµα δικαιωµάτων για την εξοικονόµηση χρηµάτων, αφού το
ίδιο δεν συµβαίνει µε τη βαθµολογική τους κατάταξη.

Με βάση και την γραπτή σας απάντηση επικαλείστε την ισό-
τιµη µεταχείριση των µεταφερόµενων από τις εταιρείες αυτές µε
τους υπαλλήλους που ήδη υπηρετούν σε φορείς του δηµοσίου. 

Επιλεκτικά πρέπει να πούµε ότι αντιλαµβάνεστε την ισότιµη µε-
ταχείριση και κυρίως όταν βοηθάει στις περικοπές, διότι το αντί-
θετο δεν το έχουµε ζήσει και ποτέ. Αυτή, όµως, είναι η πολιτική
όλων σας πρέπει να πούµε, η σαλαµοποίηση µε χίλιους δυο τρό-
πους του εισοδήµατος για να εκµεταλλεύεστε κάθε στροφή των
εξελίξεων και να το πετσοκόβετε. 

Ο νόµος προηγήθηκε των τελικών εξελίξεων στις αµυντικές
βιοµηχανίες. Εσείς και ο ΣΥΡΙΖΑ τις «τρέξατε» µε βάση τις κα-
τευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης και προσαρµόσατε τον
νόµο για να αποσπάσετε µισθολογικά δικαιώµατα. 

Πρέπει, όµως, να πούµε ότι ο χειρότερος εµπαιγµός απέναντι
στους εργαζόµενους είναι η αναφορά ότι η µετάταξη ήταν µία
εθελούσια διαδικασία. Αυτό παραπάει νοµίζουµε, κύριε Υπουργέ.
Οδηγήσατε τις στρατηγικής σηµασίας επιχειρήσεις στην ασφυ-
ξία µε τη συνεχή υποχρηµατοδότηση, τις απαξιώσατε, τις οδη-
γείτε στο κλείσιµο ή την ιδιωτικοποίηση, αφήσατε για µεγάλα
διαστήµατα τους εργαζόµενους απλήρωτους και στην άγρια
ανασφάλεια και τώρα τους ζητάτε και τα ρέστα. 

Αυτοί οι εργαζόµενοι, επιστήµονες, τεχνίτες, κύριε Υπουργέ,
έχτισαν και πολύ αποτελεσµατικά µάλιστα την άµυνα της χώρας
µας, ανέπτυξαν τη δυνατότητα για παραγωγή και σε άλλους κλά-
δους, σε οχήµατα για τις µεταφορές και την άµυνα και πολλά
άλλα. Εσείς τους τα πήρατε µέσα από τα χέρια, τα αφαιρέσετε
συνολικά από τον λαό µας, για να είµαστε πιο συγκεκριµένοι, και
δώσατε τα πάντα -κτιριακές εγκαταστάσεις, εξοπλισµό, δικαιώ-
µατα πνευµατικής και βιοµηχανικής ιδιοκτησίας, τεχνογνωσία,
σχέδια, άδειες ΙT και πατέντες που έχουν κατοχυρωθεί. 

Οι ολέθριες συνέπειες για την άµυνα της χώρας µας είναι ήδη
χειροπιαστές. Ούτε σφαίρες δεν αφήσατε να παράγουµε πια.
Οδηγήσατε τη χώρα µας σε ρόλο υπεργολάβου. Τη στείλατε σε
απόλυτη εξάρτηση και σε αυτόν τον τοµέα. Τα αφαιρέσατε από
τα χέρια του λαού µας και πού τα δώσατε; Στους φίλους σας,
στους συµµάχους, όπως τους αποκαλείτε, το ΝΑΤΟ και την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, σε αυτούς δηλαδή που εξοπλίζουν την αστική
τάξη της Τουρκίας, αυτούς που τη χαϊδεύουν και τη σπρώχνουν
και τη βοηθούν να προωθήσει τις βλέψεις της, παραβιάζοντας
κυριαρχικά δικαιώµατα και απειλώντας τη χώρα µας και τον λαό
µας. 

Είχε αποκαλυπτικά αναφερθεί και ο ΣΥΡΙΖΑ για τον προσανα-
τολισµό αυτόν. Απώτερος στόχος µας, έλεγε, είναι η Ελλάδα να
αποτελέσει σε επίπεδο βιοµηχανίας κέντρο υποστήριξης των
οπλικών συστηµάτων των ΗΠΑ και των άλλων συµµάχων µας στη
νοτιοανατολική Ευρώπη, καθώς και στην ευρύτερη περιοχή της
Μέσης Ανατολής και της Βόρειας Αφρικής. 

Αυτό, θα µας επιτρέψετε να πούµε, κύριε Υπουργέ, δεν έχει
καµµία σχέση µε τα συµφέροντα και τις ανάγκες της χώρας και
του λαού µας. Με βάση το σύνολο αυτού του σχεδιασµού πρέπει
να σας κρίνουν οι εργαζόµενοι. Στα χέρια τους είναι η δυνατό-
τητα για έναν άλλο δρόµο ανάπτυξης µακριά από εξαρτήσεις και
εξαθλίωση, µια ανάπτυξη που µπορεί να λύσει σήµερα όλα τα
σύγχρονα προβλήµατά τους και να καλύψει συνολικά τις ανάγκες
τους. 

Με αυτή την παρέµβαση τσακίζετε περαιτέρω τις ζωές των ερ-
γαζοµένων, την ατοµική, οικογενειακή και κοινωνική ζωή, που
ήταν χτισµένη ούτως ή άλλως µε βάση συγκεκριµένες δυνατό-
τητες. Να επαναφέρετε, λέµε, τα δικαιώµατά τους, να επιστρέ-
ψετε τις απώλειές τους και όχι να εξοικονοµείτε χρήµατα από
τέτοιες περικοπές για διάφορα ΚΕΚ, µέσα µαζικής ενηµέρωσης,
τράπεζες, αεροπορικούς και ξενοδοχειακούς οµίλους και άλ-
λους. Οι εργαζόµενοι, αλλά και το Κοµµουνιστικό Κόµµα απαι-
τούν την επαναφορά των δικαιωµάτων τους, ασφαλιστικών
συνταξιοδοτικών και µισθολογικών.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ακούω µε πολύ ενδιαφέρον όλη αυτή τη θεωρία. Η πραγµατικό-
τητα, όµως, είναι ότι κάθε τόσο υπογράφω µεγάλα ποσά από
τους φορολογούµενους προς διάφορες κρατικές επιχειρήσεις,
περιλαµβανοµένων και κάποιων στις οποίες αναφέρεστε. Με-
γάλα ποσά. Κατά τη γνώµη σας όλα αυτά τα ποσά έρχονται από
κάπου από τον ουρανό, δεν ξέρω από πού, από κάποιο λεφτό-
δεντρο, διότι η παρουσία των φορολογουµένων στη διαδικασία
σάς διαφεύγει τελείως, σας διαφεύγει, δηλαδή, ότι υπάρχουν άν-
θρωποι, εργαζόµενοι και αυτοί, που πηγαίνουν και πληρώνουν
ΦΠΑ και πληρώνοντας ΦΠΑ όταν αγοράζουν ένα βασικό αγαθό
γι’ αυτούς χρηµατοδοτούν όλη τη λειτουργία του κράτους και
τους µισθούς των πάντων. 

Αυτοί, λοιπόν, που πληρώνουν έχουν και αυτοί δικαιώµατα. Δεν
είναι µόνο όσοι παίρνουν χρήµατα που έχουν δικαιώµατα σε αυτή
την κοινωνία. Δικαιώµατα έχουν και αυτοί που πληρώνουν. Αυτό
κάποια στιγµή θα πρέπει να το καταλάβετε. Η δε θεωρία ότι µπο-
ρεί το κράτος να ζήσει µόνο φορολογώντας τα κέρδη του µεγά-
λου κεφαλαίου είναι µία θεωρία η οποία δηµοσιονοµικά είναι
λόγια του αέρα, διότι, ό,τι και να κάνουµε, όπως και να το µετρή-
σουµε, η πραγµατικότητα είναι ότι το µεγάλο κοµµάτι του ελλη-
νικού λαού πληρώνει για να υπάρχει ένα κράτος που να
λειτουργεί αποτελεσµατικά και µία βασική αρχή για να λειτουργεί
αποτελεσµατικά αυτό το κράτος είναι να υπάρχει µία στοιχει-
ώδης ισότητα µεταξύ αυτών που το υπηρετούν. 

Πότε υπάρχει στοιχειώδης ισότητα; Όταν κάποιος που ακο-
λουθεί µία διαδροµή και µετά έρχεται και µπαίνει στο δηµόσιο
µέσω ΑΣΕΠ αµείβεται όπως αµείβονται και όλοι οι υπόλοιποι. Δεν
έχει κάποιο νόηµα να πούµε σε αυτόν που ακολούθησε τη δια-
δροµή του ΑΣΕΠ ότι «εσύ είσαι δεύτερης κατηγορίας πολίτης».
Δεν είναι αυτοί δεύτερης κατηγορίας πολίτες, είναι κανονικοί πο-
λίτες που εργάστηκαν, διαγωνίστηκαν, προσπάθησαν, µπήκαν
και αυτοί δεν έχουν προσωπική διαφορά. 

Έτσι, λοιπόν, όταν θα υπάρχουν δηµοσιονοµικές δυνατότητες
ασφαλώς θα θέλαµε να βελτιώσουµε τις αποδοχές ιδίως των και-
νούργιων υπαλλήλων που µπαίνουν, που δεν έχουν τις προσωπι-
κές διαφορές, αλλά όχι να δηµιουργούµε καινούργιες
προσωπικές διαφορές, οι οποίες στο τέλος της ηµέρας, επειδή
τα λεφτά είναι συγκεκριµένα, από τους ανθρώπους του ΑΣΕΠ
που ακολούθησαν αυτή τη διαδροµή, θα αφαιρεθούν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε

Υπουργέ.
Προχωρούµε τώρα στην πρώτη µε αριθµό 5583/7-4-2020 ερώ-

τηση του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Υπαγωγή στα µέτρα στή-
ριξης µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων που δραστηριοποι-
ούνται εποχικά στην τουριστική περίοδο, αλλά οι ΚΑΔ τους δεν
συµπεριλαµβάνονται στις πληττόµενες».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, οι επιπτώσεις από την πανδηµία πράγµατι

είναι απρόβλεπτες. Αυτό, όµως, που είναι σίγουρο, είναι το γε-
γονός ότι το ύψος της ύφεσης θα εξαρτηθεί από την αποτελε-
σµατικότητα των µέτρων και τον σχεδιασµό της κάθε
κυβέρνησης στην κάθε χώρα και της Ευρώπης συνολικά. 

Η Ευρώπη ξεπέρασε εν µέρει τους δισταγµούς και τα προβλή-
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µατα και πήρε σηµαντικές αποφάσεις. Θα είναι στη διάθεσή µας
σηµαντικά χρηµατοδοτικά εργαλεία από το 2021 και µετά και
µέσα στο επόµενο τρίµηνο, τετράµηνο υποθέτω ότι θα γίνει µία
ουσιαστική δουλειά στην Ελλάδα για να δούµε µε ποιον τρόπο
θα αξιοποιήσουµε καλύτερα µε διαφάνεια και αξιοκρατία αυτούς
τους πόρους και κυρίως µε επένδυση στο µέλλον. Αυτό που µένει
όµως είναι να δούµε µέχρι τότε τι κάνουµε.

Το Κίνηµα Αλλαγής έχει προτείνει ένα ενδιάµεσο πρόγραµµα,
που αφορά τη στήριξη της εργασίας, των επιχειρήσεων και βε-
βαίως πρωτοβουλίες για τη δηµιουργία οικονοµικού αντικειµένου
για τη λειτουργία των επιχειρήσεων.

Ο τουρισµός είναι βασικός πυλώνας. Βεβαίως εξαρτάται και
από τις άλλες χώρες. Εξαρτάται όµως και από µας. Το πρόγραµµα
εσωτερικού τουρισµού, παραδείγµατος χάριν, θα µπορούσε να
είναι η µίνιµουµ βάση για τη λειτουργία των επιχειρήσεων. Δυστυ-
χώς η Κυβέρνηση υιοθέτησε µόνο τον τίτλο του προγράµµατός
µας, όπως κάνει και µε άλλα, αλλά όχι το περιεχόµενο. Η πρότασή
µας η συνολική δηµιουργούσε τις προϋποθέσεις για να υπάρχει
µία βάση πάνω στην οποία να χτιστεί η δραστηριότητα σε όλες τις
περιοχές της χώρας και βέβαια αφορά και τους άλλους τοµείς. 

Με βάση την ερώτησή µου θα ήθελα να ξέρω, όσον αφορά τις
επιχειρήσεις στις τουριστικές περιοχές που µέχρι τώρα δεν στη-
ρίχτηκαν, εάν θα υπάρξει η διασφάλιση µέσω των κανόνων κυ-
ρίως της επιστρεπτέας προκαταβολής ότι σε αυτή τη δεύτερη
φάση θα µπουν και θα στηριχθούν, διότι εξαιρέθηκαν και από τα
800 ευρώ, εξαιρέθηκαν και από τα µέτρα τα υπόλοιπα και από
την πρώτη φάση της επιστρεπτέας προκαταβολής. 

Επικεντρώνουµε τώρα στη δεύτερη φάση και στο ζήτηµα που
έχει να κάνει µε το ΤΕΠΙΧ και την εγγυοδοσία που βεβαίως
αφορά όλες τις επιχειρήσεις. Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις των µι-
κροµεσαίων, οκτώ στις δέκα επιχειρήσεις θα αποκλειστούν. Αυτό
είναι ένα ζητούµενο. Θα πρέπει να δείτε τι κάνετε. Και µε αφορµή
την ερώτηση, σας επαναλαµβάνω την πρόταση που έχουµε κα-
ταθέσει: πρώτα από όλα φέτος σε λίγες µέρες που θα κληθούν
οι φορολογούµενοι να πληρώσουν προκαταβολή για το 2020
αυτή να είναι µηδενική για τις επιχειρήσεις που έχουν πληγεί και
50% για τις υπόλοιπες επιχειρήσεις. Και βέβαια να δείτε στα σο-
βαρά πώς θα δηµιουργηθεί ο θεσµός του ακατάσχετου επιχει-
ρηµατικού και αγροτικού λογαριασµού, ούτως ώστε να
µπορέσουν να λειτουργήσουν οι επιχειρήσεις χωρίς να έχουν τη
δαµόκλεια σπάθη της κατάσχεσης στους λογαριασµούς τους σε
αυτή τη δύσκολη περίοδο.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Ευ-

χαριστώ πολύ για την ερώτηση.
Θέσατε διάφορα θέµατα. Θα προσπαθήσω να απαντήσω

πρώτα την ουσία της ερώτησης και µετά κάποια άλλα θέµατα
που θέσατε. Να ξεκινήσουµε µε την επιστρεπτέα προκαταβολή.
Η πρώτη φάση πράγµατι δεν µπορούσε να πιάσει τις εποχικές
επιχειρήσεις για τον απλό λόγο ότι σπανίως οι εποχικές λειτουρ-
γούν το πρώτο τρίµηνο και πάντως ελάχιστες είναι αυτές που
άντε να ξεκινήσουν στα τέλη του Μαρτίου. Κατά βάση δεν υπήρ-
χαν σε αυτή τη διαδικασία.

H δεύτερη φάση της επιστρεπτέας που έχει και τον Απρίλιο
και τον Μάιο περιλαµβάνει ένα σοβαρό κοµµάτι των επιχειρή-
σεων αυτών, γιατί συνήθως αυτές αρχίζουν περίπου το Πάσχα
και σίγουρα τον Μάιο οι περισσότερες δουλεύουν. Γι’ αυτές που
ακόµη δεν έχουν ανοίξει και δεν είχαν ανοίξει ούτε και πέρυσι τέ-
τοια εποχή, το τι ζηµιά θα πάθουν θα το δούµε ανάλογα και µε
την εξέλιξη του τουρισµού. Πρέπει εκεί να επιφυλαχθούµε, να
δούµε πώς µπορούµε να βοηθήσουµε.

Σε κάθε περίπτωση η επιστρεπτέα στην πρώτη φάση άφηνε
κάποιες επιχειρήσεις, κυρίως τις ατοµικές που δεν είχαν εργα-
ζόµενο, απέξω. Στη δεύτερη φάση αυτό δεν θα ισχύσει. Οι ατο-
µικές επιχειρήσεις χωρίς εργαζόµενο που ασκούν εµπορική
δραστηριότητα, όπως αυτό αποδεικνύεται για παράδειγµα από
το αν έχουν ή όχι ταµειακή µηχανή -γιατί καταλαβαίνετε ότι κά-
ποιος που δεν έχει ταµειακή µηχανή στην πράξη δεν ασκεί εµπο-
ρική δραστηριότητα-, θα περιληφθούν. 

Κι επειδή δεν υπάρχει κανενός είδους κωδικός αριθµός δρα-
στηριότητας στην επιστρεπτέα προκαταβολή -δεν υφίσταται
αυτό-, µας δίνει τη δυνατότητα να καλύψουµε τις ανάγκες του-
λάχιστον για τις απώλειες Απριλίου και Μαΐου µε πολύ ικανοποι-
ητικό τρόπο. Θα πρέπει, νοµίζω, να σας λένε και οι άνθρωποι που
πήραν επιστρεπτέα προκαταβολή ότι αυτοί που την πήραν για
τις απώλειες του Μαρτίου ήταν πολύ ικανοποιητική. 

Σε ό,τι αφορά τώρα τον κοινωνικό τουρισµό, κάνουµε ένα πρό-
γραµµα, αλλά το πρόγραµµα αυτό είναι ένα από τα εργαλεία που
χρησιµοποιούµε -δεν θα είναι το κυρίαρχο εργαλείο σ’ αυτή την
περίπτωση- για να µπορέσουµε να φυλάξουµε χρήµατα που θα
πηγαίνουν περισσότερο εξατοµικευµένα. 

Κι έρχοµαι σ’ αυτό που είπατε για την προκαταβολή φόρου ει-
σοδήµατος. Δεν ξέρω αν έχετε κάνει τον δηµοσιονοµικό υπολο-
γισµό. Εγώ δεν έχω κάνει ακόµη τον δηµοσιονοµικό υπολογισµό
για έναν απλούστατο λόγο, γιατί ακόµη δεν µας έχουν καταθέσει
οι επιχειρήσεις τα κέρδη του ’19 για να ξέρουµε ποιος είναι ο δη-
µοσιονοµικός υπολογισµός. 

Τα ποσά της προκαταβολής όµως είναι πολύ µεγάλα. Θα
δούµε, λοιπόν, πώς µπορούµε να το χειριστούµε. Σίγουρα όµως
αυτές οι επιχειρήσεις που έχουν πληγεί πρέπει να βοηθηθούν σε
πολύ σηµαντικό βαθµό µέσα από την προκαταβολή του φόρου
εισοδήµατος. Εκεί λοιπόν συµφωνούµε. 

Τα δηµοσιονοµικά αυτής της υπόθεσης δεν µπορώ να σας τα
πω, γιατί αν δεν δω τι εισπράττουµε, δεν µπορώ να σας πω τον
βαθµό στον οποίο µπορούµε να απαλύνουµε τις επιχειρήσεις. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα σας καταθέσω το έγγραφο της Οµοσπον-

δίας Εµπορικών Συλλόγων Κρήτης που αναφέρεται αναλυτικά σε
συγκεκριµένα θέµατα που αφορούν τις επιχειρήσεις και ιδιαίτερα
αυτές που δραστηριοποιούνται στον τοµέα του τουρισµού και
στις τουριστικές και τις µη τουριστικές περιοχές, τις χαρακτηρι-
σµένες εννοώ. Βεβαίως, όλη η οικονοµία επηρεάζεται. Δεν είναι
µόνο οι τουριστικές επιχειρήσεις. Γι’ αυτό τα µέτρα πρέπει να
έχουν ευρύτερο χαρακτήρα.

Για το θέµα της προκαταβολής του φόρου, θα κληθούν τις
επόµενες µέρες να πληρώσουν οι αγρότες, οι επαγγελµατίες, οι
επιχειρήσεις. Με το ίδιο ακριβώς δικό σας σκεπτικό, ότι δεν γνω-
ρίζετε τι τζίρος έγινε το ’19 για να δείτε τι φόρος είναι και άρα τι
προκαταβολή για το ’20 θα µπορέσετε να αφαιρέσετε από το
100%, θα σας πει ο επαγγελµατίας: «Εγώ ξέρω ότι φέτος δεν έχω
έσοδα και µου ζητάς για τα µη έσοδα προκαταβολή».

Άρα για το πρώτο εξάµηνο που έχει κλείσει µε µηδέν στις
πληττόµενες επιχειρήσεις, δεν µπορούµε να µιλάµε για προκα-
ταβολή. Άρα ξεκινάω µε το 50% αµέσως. Κάποιος που δεν ξέρει
θα πει ότι αφού δεν έχουν έσοδα, θα βγει µικρή προκαταβολή.
Όχι, η προκαταβολή βγαίνει -το λέω περισσότερο γι’ αυτούς που
µας ακούν- µε βάση τα περσινά. Άρα είναι κάπου άδικο και ευ-
ρύτερα δεν ταιριάζει µε τη φιλοσοφία ότι και φέτος περίπου την
ίδια δραστηριότητα θα έχουν µε την περσινή. Όχι, είναι διαπι-
στωµένο ότι δεν θα έχουν την ίδια δραστηριότητα.

Άρα για την προκαταβολή, κύριε Υπουργέ, πρέπει να δείτε σο-
βαρά τι µείωση µπορείτε να κάνετε στο σύνολο των επιχειρήσεων
-εµείς είπαµε ότι 50% µπορεί να γίνει ούτως ή άλλως- και βέβαια
για τις πληττόµενες επιχειρήσεις να µην υπάρχει προκαταβολή.

Το δεύτερο θέµα το οποίο σας έθεσα αφορά τον ακατάσχετο
λογαριασµό. Χρειάζεται η θεσµοθέτησή του γι’ αυτό το διά-
στηµα, προκειµένου απ’ αυτόν τον λογαριασµό να πληρώνονται
οι ασφαλιστικές εισφορές, οι εργαζόµενοι, τα λειτουργικά έξοδα
των επιχειρήσεων και να µην επηρεάζεται η λειτουργία αυτών
των επιχειρήσεων από άλλες υποχρεώσεις, όπως δάνεια ή άλλες
περιπτώσεις. Σε αυτή την περίπτωση πρέπει να δούµε µε ποιον
τρόπο βεβαίως ρυθµίζονται ή εξυπηρετούνται, όχι όµως από τα
λεφτά που πρέπει να πάρουν οι εργαζόµενοι. Και βέβαια, το κλεί-
σιµο της επιχείρησης δεν είναι η λύση.

Όσον αφορά το θέµα των επιταγών, για ένα µικρό διάστηµα
µπορεί να λειτουργήσει µε τη µετάθεση της υποχρέωσης κατα-
βολής, γιατί κι αυτός που κάνει να πάρει, εντάξει να περιµένει
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έναν µήνα ή δύο. Αν όµως συνεχιστεί -που συνεχίζεται- η κρίση,
θα χρειαστεί ένα ενδιάµεσο εργαλείο.

Σας έχουµε προτείνει, κύριε Υπουργέ, να δηµιουργηθεί µε την
εγγύηση του κράτους τραπεζικό εργαλείο -αν θέλετε, προεξό-
φληση επιταγών, απλά το λέµε- το οποίο δεν θα δίνει προφανώς,
εάν δεν υπάρχουν άλλες εγγυήσεις, το σύνολο του ποσού, αλλά
µε βάση την ίδια την επιταγή να µπορεί να δίνει ένα 75%, ούτως
ώστε και ο οφειλέτης να εξυπηρετείται, αλλά κι αυτός που κάνει
να πάρει τα χρήµατα.

Δεν µπορεί χωρίς ενδιάµεσο τραπεζικό εργαλείο να συνεχιστεί
η εξυπηρέτηση των τραπεζικών επιταγών. Και πρέπει νοµίζω να
προχωρήσετε σε αυτή τη ρύθµιση, προκειµένου να υπάρξουν
αποτελέσµατα. 

Ολοκληρώνω την τοποθέτησή µου -γιατί πέρασα και τον
χρόνο- λέγοντας ότι όσο υπάρχει σφιχτή πολιτική ως προς τη δη-
µιουργία οικονοµικών δραστηριοτήτων, τόσο περισσότερα χρή-
µατα θα χρειαστούν στη συνέχεια για να απαλύνουµε τις
επιπτώσεις της κρίσης.

Με λίγα λόγια, επενδύστε σήµερα στη δηµιουργία των οικονο-
µικών προϋποθέσεων για να υπάρχουν δουλειές, να υπάρχει οι-
κονοµικό αποτέλεσµα, να υπάρχει δουλειά και θέσεις εργασίας,
για να µη χρειαστεί να τα δώσουµε σε επιδόµατα ανεργίας και
σε επιδόµατα επιβίωσης. Διότι αυτό κάθε κράτος ευνοµούµενο
αναγκάζεται να το κάνει. Δεν µπορεί να µην το κάνει στο τέλος.

Θα πρέπει όµως, για παράδειγµα, για το πρόγραµµα µε τον
τίτλο «Εσωτερικός τουρισµός για όλους» να µην είναι για διακό-
σιες πενήντα χιλιάδες που ανακοίνωσε ο κ. Θεοχάρης, λέγοντας:
«Μα, αυτά µου έδωσαν από το Υπουργείο Οικονοµικών». Αν ήταν
τρία εκατοµµύρια αντί για διακόσιες πενήντα χιλιάδες, όπως λέµε
εµείς, σηµαίνει δεκαπέντε εκατοµµύρια διανυκτερεύσεις µε
πέντε ηµέρες, επτά εκατοµµύρια ηµεροµίσθια, λιγότερα επιδό-
µατα, µεγαλύτερο κύκλο εργασιών στις περιοχές που θα πάνε
τα τρία εκατοµµύρια των ανθρώπων να ξοδέψουν και να περά-
σουν αυτές τις πέντε ηµέρες.

Νοµίζω ότι πρέπει να το κάνετε όχι γιατί αφορά σπατάλη χρη-
µάτων, αλλά γιατί αφορά επένδυση χρηµάτων που θα «αβγατί-
σουν» για να δηµιουργήσουν θέσεις εργασίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ ευχαριστώ.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Οι

επιλογές είναι περίπου αυτές που περιγράφετε. Πρέπει όντως
να βοηθήσει η Κυβέρνηση -και βοηθάει- την οικονοµία.

Έχει όµως και µία δεύτερη πτυχή επίσης σηµαντική, που είναι
να µπορέσουµε αυτά να τα κάνουµε µε µετρηµένο τρόπο, για να
µην έχουµε εκπλήξεις σε περίπτωση µιας δυσµενούς εξέλιξης.
Να υπάρχουν δηλαδή ταµειακά διαθέσιµα και για µια δυσµενέ-
στερη αυτής που εµείς προβλέπουµε εξέλιξη.

Σε ό,τι αφορά τον κοινωνικό τουρισµό που λέτε, το πόσο θα
χρησιµοποιήσει κανείς αυτό το εργαλείο είναι κάτι που συναρ-
τάται και από τα λεφτά που θα αφαιρέσεις από τα άλλα εργα-
λεία.

Δηλαδή, επειδή µιλάµε φέτος για ταµειακά διαθέσιµα, βάζεις
τον κοινωνικό τουρισµό, βγάζεις από την επιστρεπτέα προκατα-
βολή, τη βγάζεις από την προκαταβολή του φόρου εισοδήµατος.
Όντως, η προκαταβολή του φόρου εισοδήµατος σε επιχειρήσεις
που έχουν ζηµιά -και µπορούµε να προβλέψουµε µε ασφάλεια
ότι θα έχουν ζηµιά στη φετινή χρονιά- δεν έχει την αναγκαία οι-
κονοµική λογική. Μπορεί µόνο να την κάνεις αν είσαι σε δεινή δη-
µοσιονοµική θέση ή δεινή ταµειακή θέση. Και γι’ αυτό και
υπάρχει και µία ειδική νοµοθεσία -πρέπει να σας πω- που λέει ότι
µία επιχείρηση που µπορεί να προβλέψει ζηµιά, µπορεί να πάει
στον έφορο µε την υφιστάµενη νοµοθεσία και να µειώσει πολύ
σηµαντικά την προκαταβολή.

Από την άλλη πλευρά, τα ποσά που αφορούν τον φόρο εισο-

δήµατος νοµικών προσώπων είναι πολύ µεγάλα και πρέπει να κά-
νουµε έναν λογαριασµό ταµειακό για να δούµε το βαθµό στο
οποίο θα εφαρµόσουµε αυτό που λέτε. Επί της αρχής πρέπει να
σας πω ότι συµφωνώ. Επί του πρακτέου πρέπει πρώτα να µετρή-
σουµε και µετά να µιλήσουµε.

Και να τελειώσω µε µία αναφορά στις επιταγές και το πόσο
µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε κάποιο εργαλείο ειδικό για τις
επιταγές. Η ιδέα είναι ενδιαφέρουσα. Σηµειώνω ότι η αρµοδιό-
τητα είναι του Υπουργείου Ανάπτυξης. Δεν µπορώ να σας δώσω
µια απάντηση και εκ µέρους του Υπουργείου Ανάπτυξης -εδώ
ρωτάτε το Υπουργείο Οικονοµικών- αλλά στο τέλος της ηµέρας
θα βρεθείτε ή θα βρεθούµε απέναντι και στα περίφηµα τραπεζικά
κριτήρια. Στον βαθµό, δηλαδή, που δίνεις δάνειο, ακόµη και ένα
κοµµάτι του δανείου να έρχεται από την τράπεζα -γιατί αν δεν
έρχεται από την τράπεζα τα δίνεις εσύ όλα µόνος σου, δεν έχει
κάποια λογική- θα πρέπει να εφαρµοστούν τραπεζικά κριτήρια.

Το Υπουργείο Ανάπτυξης είχε την άποψη -και εµείς το αποδεχ-
θήκαµε- ότι το µεγάλο εργαλείο το εγγυοδοτικό, που µπαίνουν
τα 2 δισεκατοµµύρια εγγύηση µετρητών cash collateral και το
οποίο βγαίνει τώρα, θα µπορέσει να καλύψει και τις επιταγές.
Εάν αυτό δεν συµβεί ικανοποιητικά, ελπίζω να µπορέσουµε να
καλύψουµε ένα µέρος αυτών των δυσκολιών στις µικρές περι-
πτώσεις µε την επιστρεπτέα προκαταβολή, ένα µέρος όµως.

Δώσαµε στον τουρισµό δύο µήνες ακόµη για να προλάβουν
να τρέξουν αυτά τα εργαλεία. 

Να ξέρετε ότι σε αυτούς που είναι εκτός περιµέτρου δώσαµε
πολύ ικανές αναστολές, σε κάποιους που έµειναν µε τις επιταγές
και είναι εκτός περιµέτρων τουριστικών, για να µπορούν να κινη-
θούν.

Η δυσκολία πάντως είναι τα τραπεζικά κριτήρια, τα οποία δεν
είναι δικά µας. Είναι ευρωπαϊκά και αφορούν τη λειτουργία των
τραπεζών. Ελπίζω το εγγυοδοτικό να είναι αρκετά γενναιόδωρο
-και είναι αρκετά γενναιόδωρο από την πλευρά µας- ώστε οι τρά-
πεζες να κάνουν την υπέρβαση, να πάρουν τις επιταγές αυτές
και να δώσουν χρήµατα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Τις επιταγές τις εκδίδουν οι τρά-
πεζες, άρα ξέρουν την κατάσταση του κάθε επιχειρηµατία.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Αυτό που εκδίδουν είναι ένα µπλοκ που έχει κενές σελίδες µέσα.
Δεν εκδίδουν το σύνολο των επιταγών.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν δίνουν στον καθένα.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Δεν

δίνουν στον καθένα µπλοκ. Αλλά δεν µπορούσαν και να προβλέ-
ψουν -για να πούµε και το δίκαιο αυτού που δεν βλέπει πολύ
καλά- ότι θα γινόταν κάτι που µεγάλα τουριστικά πρακτορεία -ας
πούµε- θα τα άφηνε µε πενήντα εκατοµµύρια κενό στον προ-
γραµµατισµό τους.

Είναι πολύ δύσκολο το θέµα. Το γνωρίζω και αντιλαµβάνοµαι
και αποδέχοµαι τον προβληµατισµό τον οποίον θέτουν.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Και την αγωνία των επιχειρηµα-
τιών.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Ακριβώς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων. 

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 20.15’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο ηµέρα
Τρίτη 2 Ιουνίου 2020 και ώρα 10.00’ µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διά-
ταξη που έχει διανεµηθεί.
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